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litcursioni aeree sulle retro-
vle del nemico nelPEgitto 

Visifeili risultati del bombardamento su concentramenti 
di autsmezzi nemici 

Iti Quartier Generale delle Forze Armate 
comunica in data di 20 settembre 1942-XX 
il seguente bollettino tii guerra n. 846: 

Reparti aerei italiani e germanici, ope-
rando in ondate suecessive sulle retrovie del 
fronte egiziano, hanno anche ieri attaccato, 
con visibili risultati concentramenti di auto-
mezzi nemici. 

Un velivolo britannieo č stato abbattuto 
dalle batterii' eontraeree di una nostra divi-
sione. 

Nell'aeroporto di Micabba una formazio-
ne di nostri bombardieri ha provocato no-
tevoli incendi. 

Su Navarrino (Grecia) un incursione ne-
miea non arrecava danni. 

Alcune bombe sono state 5 ganeiate que-
sta notte da aeroplani inglesi nei dintorni 
di Catania e di Licata senza causare vit-
time. Un apparecehio e precipitato in fiam-
me presso Cattolica Eraclea (Agrigento): 
uno degli aviatori-neo-zelandesi-lanciatosi 
con il paracadute 6 stato catturato. 

Letalski napadi ea sovražnikovo zaledje 
Vitim uspehi bsmba^ianja na zfelslžsl i sovražnikovih 

motorciii vczSI 
Glavni stan Italijanskih Oboroženih sil je 

objavil 20. septembra naslednje 846. vojno 
poročilo: 

Italijanski in nemški letalski oddelki, ki 
so poleteli v zaporednih valovih nad zaled-
je egiptske fronte, so tudi včeraj z vid-
nimi uspehi napadali zbirališča sovražniko-
vih motornih' vozil. 

Eno angleško letalo so sestrelile protile-
talske baterije naše divizije. 

Na letališču v Mikabi je oddelek naših 
bombnikov povzročil znatne požare. 

Sovražnikov napad na Navarrino v Grčiji 
ni povzročil škode. 

Nekaj bomb so preteklo noč angleška le-
tala odvrgla v okolici Catanije in Licate, ne 
da bi povzročile žrtve. Eno izmed sovražni-
kovih letal je v plamenih treščiio na zemljo 
blizu Sattoliee Eraelee (Agrigento). Eden 
izmed novozelandskih letalcev, ki se je s 
padalom vrgel iz letala, je bil ujet. 

Angleška admirali te ta 
v zadregi 

Rim, 19. sept. s. Drzna in sijajna akcija 
italijanskih mornariških napadalnih od-
delkov proti izredno utrjenemu oporišču v 
Gibraltarju, je spravila angleške admi-
ralske kroge v zelo neprijetno zadrego, 
kar se more sklepati po tem, da je za-
stopnik angleškega pomorskega poveljni-
štva kategorično odklonil vsakršno izjavo 
ali komentar glede italijanskega uradne-
ga obvestila. Predstavnik poveljništva je 
hotel napraviti vtis, kakor da so mu ta 
dejstva popolnoma neznana, slično kakor 
v vseh drugih primerih, kadar je angle-
ška mornarica doživela po zaslugi osnih 
sil udarce. Šele tedaj, ko bodo rodbine 
padlih zahtevale podatke o svojih sorod-
nikih, bo vrhovno mornariško poveljni-
štvo polagoma in po svoji običajni metodi 
začelo v obrokih priznavati posamezne 
odlomke resnice o teh dogodkih. 

Budimpešta, 19. sept & Uspehi itattjainsike 
snoroarice obširno odmevajo v madžarskem 
tisiku, ki jjodertava, kako je postala1 za 
'AngSjo sredozemska pot skrajno nevarnai. 
»E-odajpesti Ertesmto« paše, da bo podjetje 

italijanske mornarice katere edimiice so pre-
magale močne zapore v Gibraltarju, zapi-
sano v zgodovini kot ena izmed najbolj 
drznih akcij vojne mornarice. To je že 
druga akcija te vrste, kii jo je izvedla itali-
janska mornarica proti Gibraltarju in je 
zaradi tega tembolj izredna, ker so bile 
angleške obrambe v trdnjavi po prvi zma-
goviti italijanski aikciji močno utrjene. Ce 
danes vlada italijanska mornarica na Sredo-
zemskem morju, gre zahvala predvsem ču-
doviti hrabrosti mornarjev in neizpodbitni 
izkušenosti italijanskih oficirjev. Vdor v 
Gibraltar, zaključuje pol urad na agencija, 
kaže, da junaštvo* italijanskih mornarjev ne 
pozna ov-'r. 

Oslo, 19. sept. s:. Norveški listi objavlja-
jo z velikim poudarkom vest o vdoru itali-
janskih napadalnih sredstev v pristanišče 
Gibraltarja in o popolnem uspehu drzne 
akcije. Med drugim objavlja na Norveškem 
izhajajoči nemški list na prvi strani številne 
podrobnosti podviga z visoko hvalo hrab-
rosti in vrednosti italijanske mornarice. 

Po psnesrešenem angleškem 
napadu na Tobruk 

Rim, 19. sept s. Dopisnik »Daily Maila« 
Ed\vrn Teclow je poslal svojemu listu iz 
Aleksandrije naslednjo brzojavko; 

Napad na Tobruk z morja bo ostal v 
spominu kot eden najbolj žalostnih dogod-
kov v zgodovini združenih narodov. Ne 
odkrivam nobenih tajnosti, če povem, da 
je bil namen te akcije, ustaviti se v To-
bruku in ga vrniti njihovim dosedanjim 
lastnikom, kadar bi postal že tako malo-
vreden, da bi ne mogel več služiti name-
nom bodočih kritik o bojih na Srednjem 
vzhodu. Ne glede na levje junaštvo, ki so 
ga pokazali napadalci, ta napad ni imel 
polnega in dovolj drznega poleta. Morna-
riški poročnik, ki je poveljeval eni izmed 
majhnih brzih edinic na morju, mi je za-
trjeval, da je imel sovražnik že vse pri-
pravljeno, ko wno se približali do 50 jar-
dov obali v Tobruku. Straže so začele 
streljati s puškami na nas, takoj za njimi 
pa so otvorile ogenj tudi obalne baterije. 

II Duce rieeve a Palazzo Venezia I cinque capi famiglia vincitori del concorso delle 
famiglie aventi il maggior numero di figli alle armi — Duce sprejema v palači 
Venezia petorico družinskih poglavarjev, ki so zmagali v tekmovanju družin z naj-

večjim številom sinov pod orožjem 

21astopstvo italijanske 
industrije v Sofiji 

Sofija, 19. sept. s. V Sofijo je dospela 
delegacija italijanskih industrijcev, ki se 
bo na povabilo bolgarske industrijske 
zveze mudila teden dni v Bolgariji. Na 
obmejnem kolodvoru so jo sprejeli zastop-
niki trgovinskega ministrstva, italijanski 
poslanik, zastopniki zunanjega ministr-
stva in druge bolgarske osebnosti. 

Znatno povečanje 
bolgarskega izvoza 

Sofija, 19. sept. s. Uradna statistika 
ugotavlja, da se je bolgarska zunanja tr-
govina v prvem polletju 1942 razvijala 

kakor že nikoli doslej. Izvoz je dosegel 
vrednost 5402 milijona levov, uvoz pa 
5221 milijonov levov. V prvem polletju 
leta 1942, že v tako zvani izredni dobi 
glede na trgovsko izmenjavo Bolgarije s 
tujino, je znašala vrednost izvoza 2500 
milijonov, enaka pa je bila tudi vrednost 
uvoza. Bilanca zunanje trgovine v prvem 
polletju 1942 kaže aktivo 181 milijonov 
levov, dočim so bila v isti dobi 1. 1941 
pasiva 676 milijonov. Srečen izreden raz-
voj bolgarske trgovine je pripisati vedno 
bolj živahnim odnosom s silami osi in 
trojnega pakta ter ima ugoden razvoj na 
vse bolgarsko življenje. 

©bnovite naročnino! 

Na Severnem morju razbit konvoj 
38 trgovskih ladij z 270.000 tonami in 8 pomorskih bojnih edinic 

potopljenih 
Sovjetski paraz pri Tereku - Izjalovljeni sovjetski razbremenilni napadi na 

lingrada in pri Voronežu 
Iz Hitlerjevega glavnega stana, 20. sept 

Vrhovno poveljništvo nemške vojske je ob-
javilo naslednje izredno vojno poročilo: 

Na Severnem morju je bila zopet doblje-
na velika bitka s konvoji. Po popolnem 
uničenju velikega konvoja na Severnem 
morju v času od 2. do 7. julija 1942 je bil 
z angleške strani dne 13. septembra izvršen 
ponoven poizkus, da bi pod močno zaščito 
pomorskih edinic pripeljali preko Severne-
ga morja močan konvoj v neko sovjetsko 
pristanišče. Zelo slabi vremenski pogoji in 
višje ležeče meje večnega ledu, ki omogoča 
plovbo bolj severno, so bili tej akciji v prid. 
Oddelki nemških bojnih letal in podmornice 
so napadli in razbili konvoj, ki je obsto-
jal iz približno 45 trgovskih ladij, po več-
dnevnih požrtvovalnih bojih in v zelo te-
žavnih pogojih za borbo na veliko daljavo 
in kljub slabemu vremenu ter močni proti-
letalski in lovski obrambi potopili 25 trgov-
skih ladij s skupno 177.000 br. reg. tonami. 
Osem nadalnjih parnikov Je bilo tako hudo 
poškodovanih, da jih je treba smatrati za 
izgubljene. Razen tega je letalstvo uničilo 
izmed edinic, ki so ščitile konvoj, en ru-
šilec in dve stražni ladji ter zažgalo še dru-
gi rušilec. Nadalje so podmornice uničile 
po vztrajnem zasledovalnem lovu Se pet 
trgovskih ladij z 29.000 br. reg. tonami. 
Končno je letalstvo doseglo bombne zadetke 
na dveh angleških rušilcih, katerih učinka 
pa zaradi vremenskega položaja ni bilo mo-
goče opazovati. 

Tako je sovražnik doživel enega izmed 
svojih najhujših porazov v borbi za konvo-
je. V teku 6 dni je izgubil 38 trgovskih la-
dij, naloženih z najrazličnejšimi potrebšči-

nami, med njimi 8 petrolejskih ladij s skup-
no 270.000 br. reg. tonami. K temu je treba 
prišteti še izgubo šestih bojnih pomorskih 
edinic. Samo ostanek konvoja z deloma 
znatno poškodovanimi ladjami je utegnil 
pobegniti. 

Iz Hitlerjevega glavnega stana, 20. sept. 
Vrhovno poveljništvo nemške vojske je ob-
javilo danes naslednje poročilo: 

Ob Tereku so vrgle nemške čete sovraž-
nika z utrjenih postojank. 

Na prostoru okrog Stalingrada se nada-
ljujejo boji z nezmanjšano srditostjo. Raz-
bremenilni napadi sovražnika s severa so se 
izjalovili. 

Pri Voronežu so bili sovražnikovi napadi 
deloma v borbi moža z možem s hudimi kr-
vavimi Izgubami sovražnika zavrnjeni. 

Na Sredozemskem morju je potopila nem-
ška podmornica 1200 tonski parnik in 4 pre-
vozne jadrnice. 

Posamezna angleška letala so podnevi iz-
vedla brezuspešne motilne polete nad nem-
škim ozemljem. Sestreljeno je bilo eno sov-
ražno letalo. Ponoči so prileteli angleški 
bombniki nad jugovzhodno in južno Nem-
čijo. Na nekaterih krajih, med drugim v 
mestu Monakovu so rušilne bombe in poža-
ri povzročili škodo predvsem v stanovanj-
skih okrajih in na javnih poslopjih. Civilno 
prebivalstvo je imelo Izgube. Večje število 
napadajočih bombnikov je bilo sestreljenih 
deloma po protiletalskem topništvu, delo-
ma pa po nočnih lovcih. 

Po dnevnih napadih nemškega letalstva 
na industrijske naprave na angleški južno-
vzhodni obali so nemška bojna letala v noči 
z bombami težkega kalibra napadla indu-
strijsko področje mesta Sunderland. 

Končno objavlja vrhovno poveljništvo še 
naslednje: 

Po sovjetskih agencijah danes objavljena 
in po Reuterjevi agenciji povzeta trditev, 
da je generalni polkovnik von Kleist padel, 
je neresnična. 

Srditi boji med stalingrajskimi razvalina! 
Berlin, 19. sept. s. Po vesteh, ki so po-

noči prispele s stalingrajske fronte, je 
potrjena ogorčenost bojev, ki se še zme-
rom razvijajo na mestnem področju v 
očitno korist nemških in zavezniških čet. 
Kakor objavlja nemško vrhovno povelj-
ništvo, se borba sedaj razvija med ruše-
vinami številnih stanovanjskih hiš, ki so 
popolnoma porušene, v katerih pa''se rde-
či. še zmerom silno ogorčeno upirajo. Od-
delki nemške pehote in pionirjev, ki ima-
jo predvsem nalogo, da onemogočajo de-
lavnost teh uporniških gnezd, morajo biti 
zelo previdni in se morajo posluževati 
varnostnih ukrepov, ker preži nevarnost 
nanje na vsakem koraku in se morajo z 
vsake strani bati zasede. Gosti oblaki di-
ma, ki se dvigajo vsepovsod zaradi obši:-
nih požarov, močno otežkočajo operacije 
napadalcev, ker nimajo nobenega pregle-
da po bojiščih. Pred dvema dnevoma je 
začelo v teh krajih tudi deževati, tako 
da so se ceste spremenile v cele veletoke 
blata, ki ooemogcfajo predvfcem dovoz 
hrane. Pehota, pionirji, oklopni oddelki in 
protioklepno topništvo pa se bore kljub 
vsemu temu proti brezupnemu odporu, ki 
ga še stalno razvijajo Timošenkove čete. 

V tem pogledu je treba imeti pred očmi, 
da leža mesto Stalingrad na določeni toč-
ki ob reki Volgi v daljavi okrog 35 km. 
V pasu, ki so ga zavzeli Nemci dne 16. 
t. m. okrog nekega pritoka reke Volge, 
se zdaj zaključujejo očiščevalne akcije 
sovjetskih oddelkov, ki so bili razpršeni 
med obrambnimi operacijami v teku sil-
nih napadov nemških tankov, med kate-
rimi je ena sama divizija oklopne pehote 
iz Brandenburga uničila od začetka letoš-
nje ofenzive 750 sovjetskih blindiranih 
vozil. 

Berlin, 19. sept. s. »Nachtausgabe« opo-
zarja na silovitost borb, ki se neprestano 
razvijajo v Stalingradu, in poudarja, da 
sprememba vremena nikakor ni zadržala 
napada- Nemške čete se še naprej hrabro 
borijo z vso žilavostjo, ne da bi bil zmanj-
šan pričetni ritem napadov na še trdovra-
ten odpor boljševikov. Veliki napad s se-
vera na nemške postojanke v zaporni črti 
z ogromnimi pehotnimi in oklopnimi silami, 
je po sodbi Berlina zadnji obupni poizkus, 
ki ga je podvzel Stalin, da bi razbremenil 
branilce mesta. Poizkus se je popolnoma 
izjalovil spričo silovitega nemškega odpo-
ra in je stal sovražnika nove izgube ljudi 
m na materialu. Napad je dokazal ponov-
no, da sovjetsko poveljništvo ne more ob-
noviti fronte ob Volgi, kj jo je zmagoviti 
nemški prodor proti Stalingradu razbil. 

Madžarske čete 
v bojih na vzhodu 

Budimpešta, 19. sept. s. Madžarski glav-
ni stan objavlja naslednje poročilo: 

Po 12. septembru je sovražnik usmeril 
ponovne napade na izpostavljeni odsek 
fronte, kj so ga držali Madžari. Vsi ti po-
skusi, ki jih je sovražnik izvršil z močni-
mi silami, so bili zavrnjeni s hudimi izgu-
bami zanj. Pri teh bojih je naše protitan-
kovsko orožje uničilo 50 sovjetskih tan-
kov, med njimi največ najtežjih. Protile-
talske baterije so sestrelile 23 sovjetskih 

letal. Nadaljnja štiri letala so bila zru-
šena v letalskih bojih po zaslugi madžar-
skih in nemških lovcev. V drugih odse-
kih normalno delovanje topništva in pa-
trol. 

V pooblaščenih vojaških krogih pripo-
minjajo, da so Rusi doživeli hude izgube 
pri poskusih, da bi zopet osvojili važne 
prednje postojanke ob Donu, ki so jih pre-
tekli teden zavzeli madžarski oddelki. 
Ofenzivni poizkusi sovražnika, pri katerih 
je bilo angažiranih tudi mnogo oklopnih 
voz, niso prinesli nobenega uspeha. Izgu-
be, ki jih je utrpel sovražnik, so ogromne. 

Boji pri Mnfmansku 
Berlin, 19. sept s. Iz vojaškega vira se 

doznava, da se je v noči na 18. september 
v murmanskem odseku izkrcal na obrežja 
Motovskega zaliva, južno od Ribiškega 
polotoka, močen sovjetski oddelek, čigar 
naloga je bila iznenada napasti nemške 
postojanke. Zaradi velike budnosti nem-
ških straž je bil nasprotnikov manever 
takoj opažen. Nemške čete so ga s proti-
napadom odbile in zadale sovražniku zelo 
krvave izgube. Preostali vojaki so v ne-
redu zbežali proti morju. Ob 9. zjutraj je 
bil sovjetski podvig popolnoma likvidiran. 

Doznava se nadalje, da so nemške bate-
rije zelo učinkovito obstreljevale oboro-
žene boljševiške motorne ladje, ki so sku-
šale v zalivu Vize izkrcati čete. Tudi pri 
tem podjetju je sovražnik utrpel zelo hu-
de izgube. 

Uspehi nemških podmornic 
Berlin, 19. sept. s. Listi objavljajo z ve-

likim poudarkom novo nemško izredno 
poročilo, ki javlja potopitev nadaljnjih 
19 sovražnih ladij s skupno 100.000 to-
nami. Tisk podčrtava, da so ladje poto-
pile nemške podmornice v štirih raznih 
pasovih morja, precej oddaljenih drug od 
drugega, kar dokazuje ponovno, kako ob-
širno je delovanje podmornic na vseh so-
vražnih plovnih poteh. Nemško vrhovno 
poveljništvo objavlja nadalje, da je bila 
med 19 ladjami, ki so jih potopile nem-
ške podmornice, tudi pomožna vojna lad-
ja, ki je bila močno oborožena in je iz-
podrivala 3500 ton ter bila dodeljena var-
nostni obalni službi. 

Berlin, 19. sept. s. Vrhovno poveljništvo 
oboroženih sil objavlja naslednja imena 
12 ladij, ki so bile poleg drugih potop-
ljene od 1. junija 1942. To so trgovske 
ladje »Adhelcros« s 6800 tonami, »Athel-
stane« s 5600 tonami, »Bangalore« s 6100 
tonami, »Brazilija« s 4000 tonami, »Bri-
tish Consul« s 6900 tonami, »Cavuga« z 
2200 tonami, »Empire Brigade« s 5200 to-
nami, »Empire Merling« s 5800 tonami, 
»Gybsun Prince« s 3900 tonami, »Gybsun 
Queen« s 3900 tonami, »Wondoc« s 19*50 to-
nami in »Peter Ton« s 5200 tonami. 

Drago plačan nauk 
pri JLrieppu 

Stockholm, 19. sept. s. Kakor se je zve-
delo iz Londona, je kanadski obrambni 
minister podal glede ponesrečene akcije 
pri Dieppu tole kratko in značilno izja-
vo: Za dobljeno lekcijo in dosežene uspe-
he je bila plačana cena zelo visoka. 

Letalski alarm v Kodanju 
Kodanj, 19. sept. s Preteklo noč je bil 

v Kodanju od 23. dalje doslej najdaljši 
letalski alarm, ki je trajal tri ure. 

Čim dalje hujši 
Nasilja angleških oblasti 

Bangkok, 19. sept s. Iz obilice vesti, ki 
prihajajo iz Indije, se vidi, da se upor-
niško gibanje, kar je v ostalem priznal 
tudi sir Reginald Maxwell v zakonodajni 
skupščini v New Delhiju, prav nič ne 
zmanjšuje, temveč se širi in povečava. 
Pri tem so zadnji čas predvsem prizadete 
industrijske organizacije, ki so po večini 
zaposlene v proizvodnji za vojno, nadalje 
železniške zveze, brzojavne in telefonske 
napeljave in sploh delovanje vseh različ-
nih državnih podjetij. Doslej je bilo že 
na stotine železniških postaj, poštnih in 
policijskih uradov, kakor tudi poslopij 
okrožnih uprav bodisi porušenih ali za-
žganih, medtem ko se na glavnih železni-
ških progah iz dneva v dan množijo aten-
tati na vlake, ki prevažajo *ojne potreb-
ščine, vojaštvo ali predstavnike vlade. 
Uporniški pokret je brezobziren in krut 
ter popolnoma vreden tradicij demokra-
cij, pri čemer pa se zdi skoraj čisto jas-
no, da ga ta režim ne more zatreti ali 
vsaj omejiti. To izvira deloma odtod, ker 
dobiva gibanje vedno nov priliv zaradi 
ukrepov, ki jih uvajajo zatiralci, da bi 
se obdržali na oblasti. Mučeništvo indij-
skega naroda šteje vedno nove žrtve. Mo-
ški in ženske, starčki in deca padajo pod 
svincem policije in vojaštva. Zapori se 
polnijo in koncentracijska taborišča so 
premajhna, da bi sprejela vse patriote, ki 
jih priganjajo tjakaj iz raznih krajev dr-
žave, toda borba se nadaljuje. V okraju 
Cahabbi v pokrajini Bihar je bilo med iz-
gredi ubitih 6 Indov, 6 pa ranjenih. Vo-
jaštvo je streljalo v množico, ki se je 
molče pomikala proti vladni oal«či, kjer 
je hotela prositi za izpustitev nekaterih 
*ena, ki so bile aretirane natekli torek, 
ker so razdeljevale letake * vabili, naj 
bi se ljudstvo udeležilo veT'kega shoda 
proti kaznovanju z globami Ogorčenje 
zaradi teh nasilij je zelo veliko po vsej 
pokrajini. Vladno palačo, poštne urade in 
zapore stražijo sedaj vojaški oddelki, po 
ulicah pa krožijo oklepni avtomobili. Neko 
vas, oddaljeno 40 milj od Chahabada, so 
zažgali, okrog 2000 prebivalcev pa odpe-
ljali v koncentracijsko taborišče. Do no-
vih neredov je prišlo v kmetskem okraju 
v pokrajini Norkwelles. Gruča kmetov je 
tamkaj sprejela s točo kamenja vladne 
zastopnike, ki so prišli pod zaščito policije 
v vas, da bi pobrali globe v višini 2000 
rupij. Policija je zaprla 20 oseb. V Kara-
kariju v pokrajini Sjndsindu so bile za-

nemiri v Indiji 
izzivajo vedno večji odpor 

prte vse šole zaradi demonstracije indskibi 
dijakov, naperjene proti predsedniku šol-
skega odbora. V Tennevilu v okraju Ma-
dras so uporniki zažgali policijsko posto-
janko. 

Japonska sodba 
o položaju Indije 

Tokio, 19. sept s. V komentarjih o po-
ložaju v Indiji objavlja list »Niči-Niči« be-
sede toplega priznanja množicam v Indiji 
zaradi junaštva, s katerim nadaljujejo 
borbo proti osovraženemu zatiralcu. List 
piše, da goji Gandhi simpatije za Japon-
sko in da seveda japonski narod odgovar-
ja na ta čusjva z enakimi. Simpatije ja-
ponskega naroda za Indijce in ostale azij-
ske narode so se vedno bolj večale, čim 
bolj je Japonska ojačevala svojo moč in 
svojo ekspanzijo z namenom, da bi prej 
ali slej odstranila nesrečni angloameriški 
vpliv v azijskih deželah. List zaključuje 
svoja izvajanja z izjavo, da Japonska upa, 
da bodo razni azijski narodi znali reše-
vati probleme, ki se jih neposredno ti-< 
čgjo, toda vsi ti naro<ji, predvsem pa In-
dija, morajo računati s pomembnostjo, ki 
jo Japonska polaga na vzpostavitev no-
vega reda v vzhodnih azijskih predelih! 
za skupni blagor brez vsakega vpliva An-< 
glije in Amerike. 

Japonski letalski dan 
Tokio, 19. sept s. Z veliko svečanostjo 

bo v okviru letalskega dneva 20. septem-
bra izročenih 235 letal japonski mornarici 
po raznih japonskih mestih. Vsa ta letala, 
med katerimi so zastopane vse vrste od 
lovskih do izvidniških, so bila zgrajena 
s prispevki javnosti. 

Skoda zaradi stavk 
v angleški industriji 

Lizbona, 19. sept s. Po angleških statisti-
kah je angleška industrija izgubila v prvem 
polletju 1942. L 18.000 delovnih dni zaradi 
stavk. 

Volitve na Portugalskem 
Lizbona, 19. sept. s. Predsednik repu-

blike je podpisal odlok, a katerim se raz-
pisuje 1. novembra volitve poslancev v 
narodno skupščino. 



Glasilo Zveze borbenih Sašijev v Ljubljani 
Ljubljana, 20. septembra. 

Izšla je prva številka glasila Zveze bor-
benih fašijev v Ljubljani »Prima linea« 
(Prva črta), ki je obenem prvi italijanski 
list v Ljubljanski pokrajini. 

Na prvi strani objavlja glasilo z lepim 
poudarkom Ducejevo sliko s posvetilom 
»Zveza v Ljubljani je v prvi črti«, lastno-
ročno napisanim in podpisanim. Učinkoviti 
naslov je reprodukcija zadnjih dveh besed 
Ducejevega posvetila. Na levi in desni Du-
cejeve slike sta posvetili Tajnika Stranke 
in Ministra za ljudsko kulturo. 

Posvetilo in pozdrav Tajnika Stranke Al-
da Vidussonija Črnim srajcam v Ljubljani 
se glasi: 

želim, da bi črne srajce v Ljubljani spre-
jeli moj tovariški pozdrav skupno z vzpod-
budo za vedno boljše delo v službi Eevu-
lucije. 

Živeti v »prvi črti« je maloštevilnim na-
menjen privilegij in zaradi tega naj ima 
vsaka akcija vtis najbolj izrazitega sloga 

resnobnosti ln neizprosnosti naiega faši-
stičnega življenja. 

živel Duce! 
Pozdrav Ministra za ljudsko kulturo 

Aleksandra Pavolinija se glasi: 
Nastala v odločilnem trenutku za svetov-

no zgodovino se »Prva črta« namerja deliti 
delavni trud fašističnega novinarstva ln mu 
stopiti ob stran z vero in umnostjo v svo-
jem poslanstvu tolmača novega reda, ki ga 
bo Zmaga dala iz demoplutokratične in 
boijševiško - židovske hegemonije rešenim 
narodom. 

Za bodočnost »Prve črte«, udarne izvidni-
ce mussolinijevske misli in fašistične akcije 
na borbenem ozemlju, izražam svoje najbolj 
tovariške želje. 

V nadaljnjih člankih na prvi strani se ob-
ravnavata potreba in namen glasila v služ-
bi revolucije črnih srajc. Na ostalih petih 
straneh lista so zanimivi aktualni članki 
ter poročila o delovanju Zveze borbenih fa-
šijev in strankinih organizacij v pokrajini. 

Odgovorni direktor glasila, ki ga tiska 
tiskarna »Merkur«, je Luigi Pietrantonio. 

§ soncem smo zaključili poletje 
Včeraj fe bila slsvesno otvorjena razstava akad. slikana 

Tineta Gorfupa v Jakopičevem paviljonu 
Ljubljana. 20. septembra 

Jutri bo prvi jesenski dan, a če se človek 
razgleduje po vremenu, skoraj ne bi ver-
jel, da je poletje že za nami. Včeraj smo 
imeli prav lep, topel sončni dan, danes 
nam lepo, vedro jutr0 prav tako odpira 
najlepša pričakovanja. Jutri, na prvi je-
senski dan, je god sv. Matevža, o katerem 
pravi ljudska modrost: Če je sv. Matevž 
vedren, prijetna bo jesen. In podobno: Na 
sv. Matevža vreme ugodno, tako bo osta-
lo štiri tedne prihodno. 

Ne vemo sicer, kaj nam prinese jutrišnji 
dan, a doslej so meščani z vremenom lah-
ko zadovoljni. Zadnji naliv je sicer za ne-
kaj časa pregnal kopalce iz kopališč in 
bregov Ljubljanice, a medtem se je ozrač-
je od sončnih žarkov že toliko ogrelo, da 
»o se spet začeli zbirati ob vodi. Tako je 
bilo že včeraj na Prulah in v Trnovskem 
pristanu nekaj najbolj vnetih ljubiteljev 
tonca in zraka in najpogumnejšj med nji-
mi so poleg prhe preizkusili tudi vodo v 
strugi. Če se bo danes vreme držalo, bo 
popoldne v kopališčih brez dvoma vrvež, 
kolikor ga na zadnjo poletno nedeljo že 
dolgo ni bilo. A če bo sv. Matevž ohranil 
dosedanjo črto vremenskega razvoja, se 

bomo kopali še tja v lepo, rumeno jesen. 
— Dež, k j ga je prinesla zadnja, sicer krat-
ka nevihta, je zemlji na deželi dobro del, 
vendar se glasovi o suši še niso polegli. 

V mestu samem pa se oživlja kulturno 
življenje, ki se mu z nastopom jeseni od-
pira velika sezona. V Drami sta bili da-
našnjo nedeljo kar dve predstavi, najprej 
»Poročno darilo«, nato pa »Kovarstvo in 
ljubezen«, ki sta privabili mnogo hvalež-
nega občinstva, v Operi pa so dajali 
»Boccacia«. Po daljšem presledku, ki ga 
je prinesel poletni čas, so se danes ob 
11. dopoldne odprla vrata Jakopičevega 
paviljona, kjer je zbral svoja dela akad. 
slikar Tine Gorjup na ogled. Razstava, ki 
je prva samostojna razstava mladega 
umetnika v Ljubljani, nudi razveseljivo 
lepo revijo njegovega umetniškega raz-
voja. Eks. Vis. komisarja je zastopal Kr. 
tiskovni ataše Attilio De Cecco. 

Slikarja Tineta Gorjupa je zbranemu ob-
činstvu, med katerim je bilo tudi nekaj 
odličnih predstavnikov naše javne uprave 
in kulturnih ustanov, umetnikov, književ-
nikov in novinarjev, predstavil predsednik 
Društva slovenskih likovnih umetnikov 
prof. Saša ŠanteL Razstava je na vse pri-
sotne napravila najlepši vtis. 

Hrvatska mladina 
na spartnih tekmah, v Italiji 

Zagreb, 19. sept. s. Jutri zjutraj bo od-
potovalo v Italijo na povabilo GIL-a 100 
zastopnikov ustaške mladine, ki se bodo 
udeležili mednarodnih športnih tekem. 
Tekme se bodo pričele v Milanu 23. t. m. 
in bodo trajale teden dni. 

Obvezna ©siovtsa slasžba 
za hrvatske dijakinje 

Zagreb, 19. sept. s. Uradni list objav-
lja odlok o obvezni delovni službi za hr-
vatske dijakinje. Po tem odloku morajo 
dijakinje, ki so dovršile srednjo šolo v 
šolskem letu 1941-42, obvezne delati 12 
mesecev. Dijakinje, ki te službe ne bodo 
odslužile in ne bodo dobile tozadevnega 
potrdila, se ne bodo mogle vpisati na uni-
verzo ali obiskovati kako višjo Solo. 

Nova odbitja o frzljševiških 
načrtih v Nemčiji 

Berlin, 19. sept. s. Te dni je izšla v 
Nemčiji knjiga Wolfganga Munda, ki od-
kriva zanimive podrobnosti o načrtih za 
boljševizacijo Nemčije, ki so jih v Moskvi 
izdelali že 1. 1922. Tedaj je bil pripravljen 
že seznam komunistov, ki naj bi sestavili 
prvo sovjetsko vlado v Nemčiji. Med te-
mi je bil zelo visok odstotek Židov. Pet 
izmed članov namišljene nemške sovjet-
ske vlade je bilo teroristov, ki so se one-
častili s številnimi zločini. Vsi so bili ži-
dje. Knjiga pripoveduje nadalje, kako je 
bil v Moskvi organiziran poseben načrt za 
ustanovitev centrale GPU v Berlinu za 
vso Evropo pod vodstvom nekega Miha-
ela Gorba. Obstojala so tudi natančna 
navodila za pričetek terorističnega reži-
ma takoj po osnovanju sovjetske vlad2. 
Režim naj bi predvsem zadel Nemčijo, 
potem pa se razširil na vso Evropo čo-
kler ne bi bila popolnoma boljševizirana. 

Baljševiški vpliv 
na angleško politiko 

Lizbona, 19. sept. s. Osrednja komisija 
angleške komunistične stranke je objavila 
izjavo glede ukinitve volitev. S to izjavo 
se potrjuje, da se želi komunistična stranka 
sporazumeti, bodisi glede volilne politike 
kakor tudi, in sricer v prvi vrsti, glede kan-
didatov. Ta zahteva kaže v najbolj živi luči, 
da ima Moskva vedno večji vpliv na an-
gleško komunistično strank o, v kateri Maj-
ski nadzira in upravlja vsak pokret, ki se 
nanaša na javno življenje v Angliji. Stali-
nov vpliv se po tej poti vidi še bolj jasno 
iz šrtevila in kakovosti osebnosti, ki naj bi 
se odstranile. Kakor zatrjujejo, zahteva 
Moskva nič več in nič manj kakor ostavke 
Araeryja, sira Jamesa Nogriggsa, lorda Ha-
Iifaxa, sira Emanuela Hoarea in lorda Simo-
na, samih osebnosti, ki ne uživajo posebnih 
simpatij v Moskvi. Izjava predlaga slednjič, 
naj bi bil vojni kabinet organiziran i obliki 
poveljništva ki bi bulo izvoljeno. 

Boijševiško rovarjenje 
tudi na švedskem 

Berlin, 19. sept. s. Glede neprestanih- vo-
hunskih terorističnih dejanj, ki sit poiavlja-
jo na Švedskem, piše »Borsenzeitung«, da 
kažejo samo na to, da ta nevtralna država 
postaja vedno bolj pravcata centrala anglo-
boljševiiškega vohunskega in sabotažnega 
gibanja. List žigosa to dejstvo in omenja 
med drugim, da je boljševizem našel na 
švedskih tleh novo plodno delovno pod-
ročje, ter zaključuje, da je vse to seveda 
zbudilo posebno zanimanje držav, ki meji-
jo na Švedsko. Z nemške strani se s pozor-
nostjo zasleduje razvoj teh dogodkov tudii 
v tem odseku. 

Črnci v ameriški vojski 
Buenos Aires, 19. sept. s. Po nedavnih 

vesteh iz Washingtona bo sestavljena 92. 
ameriška pehotna divizija, v kateri bodo 
izključno črne čete. 

Kdo je Roosevelfov 
zaupnik Wilkie 

Berlin, 18. sept. s. Roosevelt je poslal 
v Kujbišev svojega zastopnika Mendella 
Wilkieja, človeka, ki g a je Roosevelt pred 
leti z vsemi sredstvi pobijal na političnem 
področju. Ob tej priliki objavlja »Nacht-
ausgabe« zanimiv članek Avgusta Halfiel-
da, bivšega dopisnika tega lista v Ameriki 
do izbruha vojne. Pisec odkriva ozadje ka-
riere tega človeka, ki ga lahko štejemo 
brez pretiravanja med najbolj sumljive in 
nevarne pustolovce Amerike. Med drugim 
poročevalec pripoveduje zadevo neke elek-
trične družbe, ki je izkoriščala vodna bo-
gastva doline Tenesee in kasirala izredno 
visoke tarife. Njen predsednik je b'il sam 
Wilkie, ki je izkoristil svoj politični polo-
žaj in vtaknil v svoj žep ogromne milijone, 
s kateremi je utrdil svojo postojanko v re-
publikanski stranki, tako da je postal ne-
varen tekmec Roosevelta. V tej politični 
borbi je Roosevelt pobijal z vsemi sredstvi 
Wilkia, potem pa se je zbal njegove na-
raščajoče sile in napadalnosti in ga je sku-
šal pridobiti za demokratsko stranko. Wil-
kie se je hlinil, da je za predlog, toda ob-
enem je izkoristil položaj in ogromno za-
služil s svojo električno družbo, katero je 
prodal državi. Z Rooseveltovim privolje-
njem je država izredno drago pridobila 
koncesijo te družbe Roosevelt je pa upal, 
da se bo na ta način nasprotnika iznebil. 
V Wilkiejevih žepih se je tedaj zbralo 23 
milijonov dolarjev čistega zaslužka. Ob pri-
četku se je ta družba prodajala za 65 mi-
lijonov dolarjev, posel pa se je zaključil 
za 78 milijonov. Wilk:e pa je kljub temu 
ostal republikanec. 

Nemški dopisnik piše še o drugih fi-
nančnih kombinacijah Wilkieja in pravi, 
da ga je Roosevelt poslal kot svojega iz-
rednega zastopnika k Stalinu z obljubo, da 
ga bo postavil na čelo urada za vojno pro-
izvodnjo, kar bi Wilkleju prineslo nadalj-
nje milijone dolarjev. Halfield zaključuje z 
mnenjem, da se Wilkie ne nahaja v Kuj-
biševu v svrho političnih pogajanj, temveč 
v svrho velikih finančnih transakcij. Kak-
šen delež ima pri tem Roosevelt? Morda 
je medtem, zaključuje ironično poročeva-
lec, postal družabnik tvrdke Wilkie and 
Compagny. 

Odhod predstavnikov Osi 
iz Brazilije 

Lizbona, 20. sept. d. V petek je odplul 
iz Rio de Janeira v Lizbono brazilski par-
nik »Bage«, s katerim se vračajo v domo-
vino diplomatski predstavniki osnih držav. 
Iz seznama potnikov je razvidno, da je na 
parniku 260 Italijanov, 30 Madžarov in 150 
drugih potnikov, po večini Portugalcev. 
Včeraj je z brazilskim parnikom »Cuiaba« 
odpotovalo iz Brazilije tudi 71 nemških dr-
žavljanov, med njimi člani bivšega nem-
škega poslaništva v Riu de Janeiru. Oba 
parnika ploveta pod jamstvom varnosti za 
ladji in potnike, ki sta ga izposlovah špan-
ska odnosno švicarska vlada kot nevtral-
ni posredovalki, ki ščitita nemške odnos-
no italijanske interese. Tudi japonska vla-
da je s svoje strani jamčila varno plovbo 
za ta potniška parnika, ki bosta iz Evrope 
odpeljala v Brazilijo diplomatske ln kon-
zularne predstavnike Brazilije v Italiji, 
Nemčiji iin Madžarski. 

Lizbona, 20. sept. d. Splošna mobiliza-
cija, ki je bila v četrtek odrejena v Bra-
ziliji, je prizadela tudi na Portugalskem 
živeče brazilske državljane, ki so vojni ob-
vezniki. Vsi znaki kažejo, da večina Bra-
zilcev na Portugalskem nI voljna odzvati 
se pozivu brazilskega vojnega ministra 
pod orožje in so portugalske oblasti te dni 
prejele na stotine prošenj za podelitev por-
tugalskega državljanstva onim brazilskim 
državljanom, ki so že naturalizirani na 
Portugalskem. 

Odlikovanje žrtve 
komunističnega terorja 

LJubljana, 20. sept s. Brigadni general 
Ettore de Blasio je objavil junaško zadr-
žanje podnarednika 49. bataljona Črnih 
srajc Boscola Antona, ki je padel kot žr-
tev komunističnega divjaštva. Predlagan 
je za posmrtno odlikovanje za vojaško 
hrabrost z naslednjo utemeljitvijo: 

Ko so ga uporniki 26. maja ujeli v borbi 
na koti 289 pri Belem brdu, je odločno 
odbil, da bi zapel »Rdeča zastava«, čeprav 
so ga z dobrikanjem in grožnjami k temu 
pozivali. Ko so komunisti odredili nje-
govo ustrelitev in ga pozvali, naj po ko-
munistično pozdravi in vzklikne »Živel 
Stalin«, je odgovoril s krikom »Pozdrav 
Duceju!« 

Razpust občinske uprave 
v šent Jerneju 

Visoki komisar za Ljubljansko pokrajino 
odreja smatrajoč za potrebno, da je treba 
razpustiti redno upravo občine v Št. Jer-
neju in v zvezi s tem imenovati izrednega 
komisarja glede na določbe čl. 3 Kr. uka-
za z dne 3. maja 1941-XIX: 

čl. 1. Razpusti se redna uprava občine 
St. Jemej. 

Čl. 2. Za izrednega komisarja omenjene 
občine se imenuje fašist Giorgio Janovitc. 

Okrajni komisar v Novem mestu naj iz-
vrši to naredbo. 

Ljubljana. 15. septembra 1942-XX. 
Visoki komisar Emilio Grazioli 

Rdeči križ poroča 
V tajništvu poizvedovalnega urada za 

vojne ujetnike, Puharjeva 2, naj dvignejo 
pošto iz Srbije: 

Arčon Ema, Acimovič I. Done, Ark Jo-
sip, Adamič Arnošt, Bertossi Mara, Brelih 
Marta, Božič Ana, Brezigar Milena, inž. 
Babnik Ivo, Bezjak Vera, Božovič Pepca, 
Borišek Jože, Božič — gostilna Mrak, Bol-
ta Uršula, Bremec Hana, Bežek Petri, Bon 
Greti, čopič Venčeslav, Čadež Avguštin, 
Čok Nada, Čevnja Jožica, Dereani Milka, 
Duh Jožica, Dimnik Josipina, inž. Dukič 
Adolf Derganc dr., sanatorij. Komenske-
ga ulica, Debevc Giovanni, Ermon Ivanka, 
Eleršek Zofija, Globokar Anica, Gajšek 
Duša, Gec Marija, Gruden Mirko, Gon-
šek Franja, Gril Alojzij, Hribar dr. Leo, 
Hanželič dr. Rudolf, Hafner Zora, Indof 
Fani, Jane Rudolf, Jurjavec Avgust, Jan-
žar Anka, Jug Matej, Jež Pavla, Jeras in 
drug, Kolenc Draga, Kalin Marija. Kneisel 
Mira, Kregar Josip, Kompare Antonija, 
Knez Zinka. Knez inž. Vladko. Knez Olga, 
Keršmanc Marija, Kavčič Zvonimir, Kol-
šek Julka, Kraigher Maria, Kozin Lovro, 
Klasinc Lizika, Knaflič Olga. Legat Ivan, 
Leveč Marija, Ločičnik Vinko, Lenarčič 
Ema, Mulaček Jelena, Mahr Maria, Marti-
nec Franc, Mencin Marica. Markošek Ma-
rija, Miravič Miloje, Mehak Marija, Ma-
golič Ludvik, Mirkovič S. Mara. Menkoč 
Milka, Modic Karla. Matelič Marija, Mrav-
ljak Ivan — prof., Mihelič Giuseppe, Me-
medovič Mina, Medič Tereza, Mišic Milan, 
Nendl Marilda. Novak Ivan Nagl-č Zla-
ta, Osovnik Tone, O?pa3ovj6 jler.na Ora-
žem — gostilna, Okrš^ir Ignac. Pokovec 
Marija, Pretnar Mara, Porekar Justa. Pipp 
Bogomira, dr. Perko Slavko, Pire BosilJ-
k£, Pečnik Agnes. Paternos'.er Mimi. Pre-
gelj Amalija. Pestotnik Alojzij. Pezdir Ed-
vard, Punčuh Minka, Požar Ant->n, Polič 
Zoran, Predovič Janko, Rev«n Pepca. Ro-
ječ Milena. Ravbar Marica. Rogar Knsta, 
Raišp Tonček, Slapar Marta, Sax Janko, 
Svetlič Ruža, Saunig Zora, Satler Vanda, 
Sega Dragan. Saunig Olga, dr. Šanla An-
ton, Stropnik Marija, Smole Franc, Skuta 
Evgen, Smolej Justi, Souvan Leon, Turn-
šek Friderik, Taboj Ivanka. Tavčar Mar-
tin, Poldi Taminšek, Tavčar Štefka, Vaj-
da Jožefa. Winter Helena, Valentineič dr. 
Milica, Vilar Venčeslav, Vatovec Čedka, 
Valentin Izidor, Virant Ivana, Vari Ivan, 
Vrančič dr. Janko, Zabkar Justa, Zdolšek 
Alojzija, Zobec Ivanka, Zidan Ivanka, Za-
jec Albin, Zupančič Jože, Zigart Frangeš. 

V tajništvu oddelka naj se zglase: 
Bregant Anton, žand. narednik. Kavčič, 

učitelj, Roškar Suzana. Rosina Roth roj. 
Friedenstein, Rauber prof. Marinka, Vo-
lcovič Andjelka, kdor je poizvedoval za 
Slakom Jernejem, svojci Čok Antonije in 
Dimic Leopoldine. 

Oseba, ki je v Poizvedovalnem uradu 
IRK, Puharjeva 2, izgubila denarnico, naj 
se javi istotam v sobi št. 5. 

Š P O R T 

Na du 
Evropska mladina in šport 
kongresu so bili sprejeti sklepi, ki bodo močno poživili športni 

pokret med evropsko mladino 

Kakor smo v raznih posameznih ve-
steh oLjavljali že med tednom, je pre-
tekli teden zasedal na Dunaju delovni 
odbor za šport v evropski mladinski or-
ganizaciji, ki ga je vodil nemški državni 
športni vodja v. Tschammer und Osten 
in na katerem je bilo razen Nemčije za-
stopanih še 13 držav, med njimi tudi Ita-
lija, katere zastopstvo je vodil predsed-
nik Športne službe pri GIL-u Livio Luigi 
TedeschL 

O pomenu in nalogah tega skupnega 
delovnega foruma za evropsko mladino, 
ki se bo hotela udejstvovati v športu, je 
izčrpno govoril predsednik Tschammer 
und Osten, ki je med drugim poudaril 
naslednje: 

»Evropska mladina je že od nekdaj 
skupno vzljubila šport in v tem svojem 
udejstvovanju ni nikoli poznala škodlji-
vih meja. Odgovorni delavci v vseh ude-
leženih državah so takrat, ko so ustanav-
ljali mladinski šport v Evropi, svečano 
izjavili, naj ta pokret ne bo dogma, tem-
več samo smernica za dosego prave sme-
ri v vzgoji in naobrazbi. Državni športni 
vodja je dal tudi pobudo, naj bi se stal-
no sprejele v spored evropske mladinske 
igre, ki naj bi ne bile morda konkuren-
čne olimpijskim igram, temveč bi samo 
izpopolnile stopnjo znanja in odločnost v 
športni borbi med evropskimi narodi.« 

Naloge skupnega evropskega mladin-
skega športa je državni športni vodja ori-
sal v naslednjih glavnih mislih. Športno 
idejo je treba na novo opredeliti po poj-
movanju najnovejših dogodkov po sve-
tu. Vse dosedanje skušnje je treba med-
sebojno izmenjati ter se zediniti v sploš-
nih in velikih temeljnih naziranjih. Šport 
je treba razvijati kot evropski faktor za 
naobrazbo ter ga po potrebi ščititi pred 
napadi onih, ki ne razumejo njegovega 
globokega pomena. Skupnim čustvom je 
treba dati izraza s skupnimi prireditva-
mi, in sicer tako, da se bo evropska 
športna mladina stalno zbirala v viteških 
oorbah na raznih mirovnih boriščih, tem 
prireditvam pa je treba tudi na zunaj 

dati obliko, ki bo v skladu s pomenom, 
ki ga je treba pripisovati temu prizade-
vanju. Slednjič je treba varovati in spo-
štovati zgodovinske vrednosti olimpijske 
ideje, in sicer tako, da se bo mladina 
zavedala, zakaj jo je treba braniti in tudi 
v novem času primerno razvijati. 

V imenu italijanskega zastopstva je go-
voril tudi vodja italijanske delegacije Te-
desehi, ki je v svojih izvajanjih še po-
sebno naglašal skupne cilje nemškega in 
italijanskega športa. Tudi v nadaljnjih 
razpravah so se vsi udeleženci z lahkoto 
do zadnje podrobnosti sporazumeli glede 
nadaljnjega dela. 
. Dela v okviru kongresa so se končala 
pred dvema dnevoma z nekaterimi važ-
nimi odločitvami. Med drugim je bil usta-
novljen poseben direktorij s predsedni-
kom in 5 člani, ki bo prva tri leta poslo-
val v Berlinu. Dalje je bilo odločeno, da 
bodo odslej vsako leto organizirane po-
sebne mladinske evropske igre, in sicer 
poletne posebej in zimske posebej. Pri-
hodnje mladinske igre za zimski del bo 
organizirala Italija, poletne pa bodo v 
Vratislavi. Madžarska in Španija sta za-
prosili za tako misijo v letih 1944 in 
1945. Udeleženci na teh prireditvah ne 
bodo smeli biti starejši kakor 19 let. Na 
sporedu poletnih iger bosta predvsem lah-
ka atletika in plavanje, za moške pa še 
posebej streljanje. Pozimi bo moška mla-
dina tekmovala v obeh alpskih discipli-
nah, dalje v tekih in smuških skokih, 
hockeyu na ledu ter obeh vrstah drsanja, 
medtem ko bo za dekleta spored obsegal 
samo smuk in slalom ter umetno drsa-
nje. Zimske igre bodo vsako leto febru-
arja ali marca, poletne pa v mesecih ju-
niju ali juliju. 

Na predlog nemškega državnega vodje 
je bil ustanovljen tudi osrednji urad za 
propagando, ki bo skrbel še za izven-
sportna tekmovanja med športno mladi-
no in ukrenil tudi vse, da bodo novi na-
črti čimprej in čim globlje odjeknili med 
množicami. 

Naše gledališče 
DRAMA 

Torek, 22. septembra 5 17.30: Učiteljica. 
Izven. Zelo znižane cene od 10 lir 
navzdol. 

OPERA 
Sreda, 23. septembra ob 17: Baletni ve-

čer. Izven. Znižane cene od 18 lir navz-
dol. 

Rossinijeva proslava v opernem gledali-
šču ob 1501etnici rojstva slavnega skla-
datelja se bo pričela s simfoničnim kon-
certom, ki bo v petek 25. t. m. ob pol 7. 
zvečer v opernem gledališču, šest pre-
krasnih Rossinijevih uvertur bo na spo-
redu tega koncerta, ki ga bo izvajal pod 
vodstvom dirigenta Drago Marija šijan-
ca združeni operni in radijski orkester. 
Vsa Rossinijeva dela se odlikujejo po iz-
redno lepih melodijah in sveži lahkotni, 
pestri instrumentaciji. Koncert bo nudil 
lep užitek, saj bo izvedba v vsakem po-
gledu častna, za kar nam jamčita diri-
gent in naš popolni orkester. Opozarja-
mo, da bo simfonični koncert v opernem 
gledališču in da bo predprodaja vstopnic 
od torka dalje pri dnevni blagajni v 
operi. 

Zaradi izrednega zanimanja za novo 
gledališko sezono, ki je zlasti v zadnjih 
dneh narastlo, vabi uprava Narodnega 
gledališča predvsem lanske abonente, naj 
ne zamudijo roka v ponedeljek ob 5., ko 
še lahko dobijo vsaj svoj stari sedež za 
abonma. Mnogo je tudi zanimanje s stra-
ni novih interesentov. Prospekt za ibon-
ma je na razpolago brezplačno pri vpi-
sovanju abonentov, ki je vsak dan od 10. 
do 12. in od 15. do 17. v veži Dramskega 
gledališča do srede 23. t. m. Prospekte 
Ima tudi dnevna blagajna v Operi. 

V nekaj vrstah 
V italijanskem tenisu imajo ta teden 

najpomembnejše dogodke, in sicer tek-
movanje za prvenstvo posameznikov do 
najvišjega razreda. Prva zadnja beseda 
na milanskih igriščih je bila izrečena že 
sredi tedna, in sicer v ženskem doublu, 
v katerem sta igralki Bossi in San Don-
nino zmagali nad svojima nasprotnicama 
Gaviraghi-Manfredi. V obeh singlih so 
prišli do zadnjih štirih mest: med moški-
mi čucelli, Del Bello, Bossi in Romanoni, 
med damami pa Manfredi. Bossi, Gavi-
raghi in San Donnino. Od finalov med te-
mi sta dozdaj znana naslednja dva izida: 
Bossi-San Donnino 6:2. 6:0 in Del Bello-
Čucelli 4:6. 4:6, 6:4, 6:3, 8:6. 

Mednarodni lahkoatletski dvoboj med 
reprezentancama Italije in Madžarske je 
zdaj dokončno odrejen v Bologno, in sicer 
za dneva 10. in 11. oktobra. 

Bolgarski in hrvatski lahkoatleti se bo-
do srečali v dnevih 3. in 4. oktobra v So-
fiji. Ta prvi meddržavni dvoboj atletov 
obeh prijateljskih držav bo tvoril del slav-
nostnega sporeda za proslavo dneva, ko 
je bolgarski kralj zasedel prestol. 

Finski metalec kopja Matti Jannnen. ki 
se je na povratku z mitinga v Stockhol-
mu ustavil v Oerebru in še tamkaj po-
skusil svoje znanje, je moral prvo mesto 
prepustiti svojemu rojaku Petterssonu. 
Razlika med obema ni bila majhna, in 
sicer 68.18 in 65 90 m. 

Nogometno moštvo Westenove obratne 
združbe iz Celja je imelo v nedeljo kar 
več uspelih nastopov. Najbolj ugajala je 
občinstvu tekma v rokometu, ki se zdaj 
šele uvaja v Celju, so pa v njem ti mladi 
igralci že pokazali precejšnjo spretnost. V 
nogometni tekmi so imeli goste iz Mari-
bora. in sicer enajstorico poštarjev, ki so 
jih premagali s 3:1. Sodil je domačin 
Pressinger. 

Paberki iz avtomobilizma 
Med Dansko in Španijo je bil obnov-

ljen trgovinski dogovor, po katerem bo 
Danska uvažala vino in svinec v zame-
njavo za motorje in stroje. 

• • » 

Med Bolivijo in Argentinijo je bil zgra-
jen oljevod, ki je že v obratu in po ka-
terem se pretaka petrolej oa najdišč v 
Bermeju do oljevoda v Agui Bianci, od-
koder ga dalje črpajo do postaje v Elor-
diju. Po tem oljevodu se dnevno lahko 
spravi do železnice do 150 KUD. metrov 
petroleja. , , * 

Ameriški prezident Roosevelt je napo-
vedal na konferenci tiska, da bo imeno-
val posebnega državnega upravnika za 
kavčuk, ki bo obenem član urada za vojno 
proizvodnjo pod vodstvom Nelsona. Ka-
kor je videti, so zaradi gumija v Zdru-
ženih državah ameriških nemalo v skr-
beh. 

* • * 

Znani rumunski motociklistični Cristea 
je bil poslan v Odeso, kjer vodi velike de-
lavnice tamkajšnje Fordove družbe. Da 
je podjetje res veliko, ka*-e že Število de-
lavcev, ki jih je v njem zaposlenih nad 
1000. 

• • * 
Španija pripravlja načrte, po katerih 

bo vložila okrog ene milijarde zlatih pe-
zet v svoje industrije. Glavne investicije 
so namenjene tovarnam za pridobivanje 
železa, dalje industrijam za izdelovanje 
strojev in vozil sploh in tudi za elektro-
tehnično industrijo ter proizvodnjo iz 
precizne mehanike. 

• * • 
V Angliji so bile določene nove in zelo 

hude kazni, ki gredo celo do dveh let za-
pora, in sicer za vsakega, ki bi uničil aH 
kakor koli zapravil najmanjši ostanek 
gumija. Te mere so najbolj zgovoren do-
kaz, kako kritičen je položaj v Angliji 
glede gumija. 

• • • 
V Združenih državah ameriških bodo od 

15. novembra t. 1. dalje veeti iz prometa 
vsi tovorni avtomobili, vsi avtobusi in 
vsa javna prometna sredstva sploh, ki ne 
služijo sedanjim potrebam, kar pomeni, 

da bo v Severni Ameriki po tem dnevi 
obratovalo še nekaj tisoč motornih vozil 
manj. Ta ukrep ima seveda ta glavni na-
men, da bi se prihranilo vsaj še nekaj 
pogonskega goriva in gumija. 

Iz Spodnje štajerske 
Štajerska glasbena šota je pričela svoje 

četrto šolsko leto preteklo sredo v baročna 
dvorani na gradu Eggenbergu pri Gradcu. 
Otvoritev je bila združena s slavnostnim 
koncertom. Šolsko leto je ©tvorili grafiki 
gauleiter. 

Po stopnicah je padla 421etna Terezija 
Zemljičeva iz Studencev. Hudo »e je po-
škodovala in si med drugim zlomila levo 
nogo. Prepeljali so jo v bolnišnico. 

Nov grob. V Mariboru je umrla na Metr-
ski cesti 75Ietna žena železniškega uradnika 
Adolf i na Petkova. 

Izprememba v gledališču. Premiera Lehar-
jeve operete »Paganini« je bila preložena 
od petka na današnji večer. V petek so 
ponovili opereto »Dorotejo«. 

Radio Ljubljana 
PONEDELJEK, 21. SEPTEMBRA 1942 

7.30: Pesmi in napevi. 8.00: Napoved 
časa. — Poročila v italijanščini. 12.30: Plo-
šče. 12.30: Poročila v slovenščini. 12.45: 
Koncert terceta sester Stritarjevih. 13.00: 
Napoved časa. — Poročila v italijanščini. 
13.15: Poročila Vrhovnega poveljstva Obo-
roženih sil v slovenščini. 13.25: Operna 
glasba na ploščah. 14.00: Poročila v itali-
janščini. 14.15: Koncert Radijskega orke-
stra, vodi D. M. Šijanec. — Glasba za go-
dalni orkester. 14.45: poročila v sloven-
ščini. 17.15: Koncert Šramla Ljubljana. 
17.35 Koncert čelista Cende Šedlbauerja 
(pri klavirju Marijan Lipovšek). 19.00: 
»Govorimo italijansko« — prof. dr. Stan-
ko Leben. 19.30: Poročila v slovenščini. 
19.45: Polke in mazurke. 20.00: Napoved 
časa. — Poročila v italijanščini. 20.20: 
Komentar dnevnih dogodkov v slovenšči-
ni. 20.30: Vojaške pesmi. 20.45: Prenos iz 
Hrvatske. 21.30: Koncert sopranistke Ma: 
nje Mlejnikove. 21.50: Koncert, vodi diri-
gent Franco FedelL V odmoru: Predava-
nje v slovenščini. 22.45: Poročila v itali-
janščini. 

Objave 
Občinski tajniki, ki so službovali na 

ozemlju bivše dravske banovine in želijo 
biti nameščeni kot tajniki v kaki občini 
Ljubljanske pokrajine, se vabijo, da se 
med uradnimi urami (od 10. do 12.) zgla-
sijo pri Visokem komisarijatu, IL nad-, 
stropje soba št. 111, do vključno 30. t-m. 
S seboj naj prinesejo svoje osebne in 
službene dokumente. 

u— Jezikovni tečaji — Mestni trg 17-L 
Italijanščina, nemščina, francoščina -a za-
četnike in spretnejše. Trimesečni tečaji ob 
ponedeljkih, sredah, petkih. Dopoldanski 
od 9. do 10., popoldanski od %3. do %4„ 
večerni od 6. do 7. In od 7. do 8. Hono-
rar zmeren. Pouk praktičen. Vpisovanje 
dnevno od 8. do 12. ln od 14. do 16.: 
Mestni trg 17-L 

ČE SE OTROCI IGRAJO 
Kakšen pa si, Janezek. Na hlačah 

imaš luknjo pri luknji. 
Veš, mamica, igrali smo se Izložbo 

in jaz sem bil ementalski sir. 
IZJEMA 

— Tvoja žena ima torej vedno zadnjo 
besedo? 

— Večinoma, vedno pa ne. Večkrat za-
spi že pred menoj. 

NESPORAZUM 
Lekarnar: — Evo, vaše zdravilo je pri-

pravljeno. Jemali boste vsaki dve uri p<| 
eno žlico. 

Kmet: — Eh, gospod, če M imeli doma 
toliko žlic! Toda naša hiša je revna. 

SKEPTIK 
— Striček, ali je res, da se zemlja vrti?, 

— vpraša Mihec. 
— Tako stoji v knjigah. Toda jaz jim ne 

verjamem, tem knjigam, — odgovori stric* 



su od kopalske sezone 
je v kratkem času pridobilo Ljudsko kopališče sned Fnslami in Trnovskim pristanom si 

simpatije tisoč ev kopalcev 
Ljubljana, pred nastopom jeseni. 

Kakor vobče preživljamo nenavaden čas, 
tako je letos tudi vreme do neke mere iz 
tečajev. September pTav do srede ni niti z 
najmanjšim pokazal, da jc mcsec, v katerem 
se začenja jesen. Vsa njegova prva polo-
vica je potekla v soncu in vročini, kak n ne 
že dolgo ne pomnimo ta čas. Proti večeru 
se je nebo s:cer že pred kakšnimi desetimi 
dnevi nekajkrat pooblačilo, da smo se bali 
nevihte, ki bo uvedla dolgo mračno dobo 
jesenskih deževnih dni. Nazadnje pa je 
veter zmerom razgnal oblake, da se je po 
kratki jutrnji megli spet sonce nasmejalo 
mestu in pokrajini. V torek zvečer so s© 
prvikrat zbrali zares gosti oblaki, s kate-
rimi je prišlo toliko moče in hlada, kakor 
da se je vreme sprevrglo v jestn. A čez 
nekaj deževja se od časa do časa še zme-
rom sonce prebija do vedrine — zdajle, ko 
to pišemo, se niti malo ne da prerokovati, 
ali se ne utegne danes ali jutri utediti še 
toliko sončnega vremena, da se bodo ko-
palci še za nekaj veselih uric lahko vrniili 
na prisojne bregove, če že v vodo ne bodo 
mogli več. 

Ljudsko kopališče ima svojo 
tradicijo 

Ljubljanica od Špice do prulskega mostu 
je bila letos, prvikrat dostopna kopalcem, 
pa si je v teh kratkih poletnih mesecih pri-
dobila simpatije velike množice mladega in 
starega sveta. Za ljudsko kopališče, ki ga 
je Ljubljana dobila po velikodušni naklo-
njenosti Eksc. Visokega komisarja, je mest-
na občina uredila nekaj najpotrebnejših 
naprav, ki po svoji skromnosti dajejo slutiti 
začasnost, vendar pa se je novo kopališče na 
mah tako priljubilo, da si ga vsi. ki so ga 
letos obiskovali, žele kot trajno ustanovo. 
Ljudsko kopališče, ki smo ga bili deležni, ni-
kakor mi čisto brez tradicije, saj je bilo 
že ssvoj čas vojaško kopališče na Trnov-
skem pristanu, ki je starejšemu rodu Ljub-
ljančanov še v dobrem spominu Četudi ̂ bi 
načela regulacije v bodoče zahtevala višje 
stan je vode med Prulami in Trnovskim pri-
stanom, bi se najbrž z majhnimi stroški 
dalo trajno vzdrževati kopališče na tem 
kraju. Uveljavljenj o večjih načrtov pa bi 
bilo mogoče tudi spričo dejstva, da je Mair-
tinčevo zemljišče na Špici mestna last. 

Kopališče najmlajših 
Na vsak način nudijo Prule s Trnovskim 

pristfianom največ prilike, da Ljubljana dobi 
Ijcdistko kopališče v pravem pomenu besede, 
ki ga tako živo potrebuje. Zdaj je voda v 
strugi — po zaslugi nizkega jezu pod Prail-
sikim mostom — pirav toliko visoka, da jo 
s pridom lahko izkoriščajo skromnejši pla-
valci, ki tvorijo pretežno večino med ob-
i&kokovalci kopališča, in da hkrati ustreže 
neptliaivuleerm. Manj pa je biilo to kopališče 
pripravno za najmanjše med kopalci, za 
deč.ii drobiž, ki zna najbolj od srca uživati 
dobrote sonca in vode, ki pa je tudi med 
nami vsemi najbolj potreben teh dobrot. 
Zanje je biila voda ravno toliko pregloboka, 

da niso mogli brez rizika vanjo, zato pa so 
si — vsem ostalim kopalcem na kljub — 
ustvarili svoje malo kraljestvo v blatu nad 
zapornico, ki reže Ljubljanico ob pričetku 
Gruberjevega prekopa. Tega drobiža je bilo 
mnogo vsak popoldan in v ilovnatem bregu 
in v plitki vodi si je privoščil divje svo-
bode od vsega srca. Riili so rove, zidali hiše 
in se kepali z blatom, kadar je tako na-
neslo. pa ni čuda, da so se nekateri starejši 
kopalci jezili nanje, da jim kale vodo. 
Vzdolž vsega levega brega je zlasti vsak 
popoldan tekla temna, umazana struja. 

— Gospod paznik, so se najčemernejši 
med njimi kdaj pa kdaj obračali na kopali-
škega čuvaja, naženite vendair otroke iz 
bla ta, da nam n e bodo zapacali vse vode I 

Deco je bilo že lahko prepoditi iz blata, 
a kadar je paznik odšel po svojih opravkih, 
se je vrnila v svojci obljubljeno deželo. To-
da ta reč bi se dala popraviti z majhnim, 
preprostim ukrepom: za najmanjše bi bilo 
treba v strugi ograditi majhen, varen koti-
ček, pa bi bilo vse prav. 

Do 1500 kopalcev 
Kopališče je po svojem poslanstvu zme-

rom ustanova mladine. Mladost je, ki se na 
bregovih in obalah predaja uživanju sonca, 
vode in zraka. Ljudsko kopališče na Ljub-
ljanici je bMo letos samo začasno, samo za-
silno urejeno: pol tucata lesenih slaeilnic 
na trnovskem in na prulskem bregu, dve 
prhi in stranišče na trnovskem, pa po ne-
kaj stopnic z obeh kam n itn i h bregov v 
strugo. Na Trnovskem pristanu je bilo na 
trati obakraj starih, visokih divjih kosta-
njev nekaj več prostora, prulski breg, ki je 
tesnejši, pa ima to prednost pred trnovskim 
da se ravno popoldne, v glavnih urah kopa-
nja, sonce z vso silo upira vanj. Zlasti ob 
nedeljskih popoldnevih so vse poletje pri-
hajale tolikšne množice, da se je razvijala 
pravcata tekma za vsak prostorček na soncu. 
Prihajale so cele družine s širokimi plahta-
mi, da so jih razgrinjale po tleh l.n polagale 
po njih, pa z dobro zalogo prigrizka, ki ga 
zlasti najmanjšim — najbolj živahnim in 
zato tudi najbolj ješčim med vsemi — ni-
koli ni dovolj. Razen težke, goste sence, ki 
jo mečejo divji kostanji na Trnovskem pri-
stanu in v kateri so iskali zavetja zlasti sta-
rejši ljudje, ki jim je več do hladu kakor 
do sonca in kopanja in ki najrajši oblečeni 
motre živ-žav razigranega mlajšega sveta, 
je po vsem bregu ob Trnovskem pristanu 
zasajenih nekaj mladih vrb. ob vznožju ka-
terih so kopalci radi hranili svojo obleko. 
Zlasti v tem pogledu se je moral človek z 
malim zadovoljiti, ker mestna občina v 
kratkem času ni mogla postaviti garderob. 
Poznavalci cenijo, da je ob nedeljah popol-
dne obiskalo kopališče do 1500 ljudi. 

Pa športna mladina 
Da, v razdelitvi prostora je zlasti ob na-

valu moralo veljati načelo stroge, pravične 
štednje. A kaj bi bila dandanašnja mladi-
na, če bi pe bilo sponta, posebej še, če bi 
ne bilo žoge na svetu? Ali si moremo pred-
stavljati kopališče, k,i bi ne nudilo dovolj 
zelenega poilja, da na njem mladina pomiri 
svoje sile? Najbol j plebejski šport, ki ga 
mladi ljudje radi uganjajo v kopališču, je 
pač balincanje. Na vsakem bregu človek 
lahko poišče nekaj pripravnih, ploščatih 
kamnov, odmeri razdaljo inti zbira pnike. To-
da če se tako tare sveta, da drug drugemu 
stepa, na prste — ali ti da srce. da bi šel 
metat kamen za kamnom? Ne, balin carji 
letos na Ljubljanici niso imeli svoje sezone 
— šele zadnje dneve, ko so oblaki postajali 
gostejši in so se vrste kopalcev redčile, smo 
jih videli enkrat ali dvakrat. Drugače pa je 
z žogo, vzemimo na primer samo odbojko 
in nogomet. Družba razigranih fantov in 
deklet, ki pride z žogo pod pazduho v ko-
pališče, vzbudi pozornost in osvoji spošto-
vanje vsega najmlajšega sveta. Fantje pri-
dejo, razpoo mrežo od vrbe do brežine ped 
cesto čez sredo kopališča začno. Morda 
jih je pol tucata, a za svojo prijetno zabavo 
zavzamejo toliko prostora, kolikor bi ga 
sicer zasedlo tucat z obilnim blagoslovom 
oblagoidarjenih družin. Mladina se pač 
mora razmahniti, prostora, več prostora 
mladini, je klic naših dni. Akcijski radij 
takšne družbice nikakor ni majhen, žoga 
pade včasih daleč po bregu, marsikdaj se 
zakotalii v strugo. Sicer pa se v strugi na 
srečo koplje mnogo mirnih, ustrežljivih 
ljudi. 

— Tamle je naša žoga, kličejo fantje z 
brega, prosim, vrzite nam jo nazaj! 

In ljudje se podvizajo za žogo, jo ulove 
in vržejo fantom na breg. In potem teče 
igra nemoteno dalje. — Včasih pa je oh 
nedeljah v kopališču toliko ljudi, da sedeči 

vrh brega tvorijo s svojimi hrbti živ, str-
njen zid, ki varuje žogo, da ne pade v stru-
go. Sredi gneče in vrveža brezbrižno mine-
vajo urice zlate mladosti. 

Prijatelji lepega čtiva in udobja 
Prijetnejši so med kopalci prijatelji šaha 

in lepega čtiva, čeprav so tudi med sled-
njimi ljudje, ki pogostokrat pozabljajo na 
skupnost. Človek, ki je v kopatešče prinesel 

napet roman s seboj, leže na eno izmed 
klopic, ki so redko posejane po bregu, in 
preleži tako ure in ure s knjigo pred seboj. 
Nekaj časa čita, ležeč na trebuhu, da zadnji 
del telesa izpostavi sončnim žarkom, potem 
se prevrže tako. da si s knjigo dela senco 
čez oči. Se manj priljubljeni pa so pregoreči 
prijatelji udobja. Mnogim se za malo zdi, 
da bi svojo obleko pokladali na tla ali obe-
šali na vrbe, pa jo rajši zlože na klopico. 
Zase na ta način za ves popoldan rezervi-
rajo prijeten prostorček, zato pa prikraj-
šajo nekaj brezdomcev, da nimajo, kamor 
bi položili kosti svojega rojstva A najmanj 
prijetni so pregoreči ljubitelji svoje zuna-
njosti, kadaT se oblačijo ali slačijo v kabi-
nah. Ob času velikega navala se zlasti ob 
zatonu popoldneva na bero cele dolge vrste 
čakalcev pred vrati slačil ni c. Minevajo mi-
nute, pet minut, osem minut. Na koncu iz-
stopi gospodič ali gospodična, kakor da bi 
jo bil iz škatlice potegnil, brez toaletne na-
pake, kakor se pravi. Vse do zadnje dla-
čice je urejeno in oglajeno na nji ali na 
njem. T o so ljudje, ki se ne morejo pri-
vaditi tiste svobode, ki vlada v kopališču: 

da se namreč človek sme oblačiti pred ob-
ličjem sveta. 

Ljudsko kopališče naj ostane 
Pa to so samo pripombe ob slovesu od 

sezone. Kopalec, ki se je nekajkrat zapo-
red šel kopat na isti kraj, polagoma razvije 
poseben občutek lokalnega patriotizma do 
kraja, na katerem je preživel neka.i lepih 
prostih ur. In potem se zmerom rad vrne. 
Nekaj tisoč kopalcev, ki je letos vzljubilo 
ljudsko kopališče na Ljubljanici, bo pristoj-
nim oblastvom hvaležno, če se bodo tudi 
prihodnja poletja lahko vračali vanj. 

koža se skrči, krvne Me se zožijo, v 
dmo života m tudi v možgane prxd^ obilo 
krvi; zaradi tega postane človek zaspan, 
sede kraj pota, da bi se malo odpočil, zaspi 
m se več ne predrami. Kaj rado se to pri-
meri utrujenemu in lačnemu poootniku aii 
pijanemu človeku. Zato se ne odpravljaj ob 
hudem mrazu peš na dolgo in samotno po*, 
prav tako tudi ne puščaj pijanega Človeka 
ob hudi zimi samega domov. Navedli bi 
lahko več primerov, ker je vsako leto čitati 
in slišati o takih nesrečah. 

Če imaš le količkaj upanja, da je še kaj 
življenja v zmrzlem človeku, ga spravi v 
nezakurjeno, mrzlo sobo, pekrij mu ves ži-
vot z mrzlimi mokrimi obkladki m ga s 
terai drgni. Kadar se jame oživljati, mu daj 
piti močne črne kave z rumom ali žganja 
ali vina, kar je pri roki. Odeni ga z volneno 
odejo m ga počasi spravi v gorke-jšo sobo. 

Meh za 
smeti 

IZGOVOR. 
— Cujte, to je ta teden že četrtič, da 

pridete prepozno v službo, — pravi šef 
uradmku. — Kaj nimate budilke ali je pa 
ne slišite, ko vam zjutraj zazvoni? 

— Gospod šef, danes res ni moja krivda. 
Proti jutru so me mučile strašne sanje. 
Sanjalo se mi je, da sem oglušil m tako 
me budilka seveJa ni mogla zbuditi. 

Opekline In ozebline 
Z ognjem se opečemo, z vročo vodo ali 

soparo oparimo, kisline in »ailkalije« pa nam 
razjedo kožo. Deliimo pa o p e k l i n e v tri 
vrste. 

Najlažje opekline so tiste, pri katerih 
koža le za nekaj čara zardi in peče; hujše 
so one, kadar se pokažejo na zardeli koži 
rumenkasti, različno veliki mehurji; naj-
hujše pa, kadar se udje spečejo aLi posu-
šijo ter se koža, mišice ali kosti izpreme-
nijo v rjavo skorjo ali oglje. 

Primeri se, če se otroci igrajo z vžigali-
cami, ali če jih neskrbne matere puščajo 
preblizu ognja, da se jim vname cbleka in 
se opeko. Pa tudi odraslim se kaj rada 
vname obleka, posebno žen ka krila, in go-
reča cbleka jih opeče po rokah in nogah ali 
po vsem životu. V strahu letajo sem ter tja, 
ne vedoč, da obleka v sapi šc rajši gori. Če 
se ti torej vname obleka, se vrzi na tla, se 
povaljaj po tleh, stiskaj z rokami obleko 
k sebi in otepaj po njej, ali pa se pokrij s 
kako plahto ali odejo, da oge.ni zadušiš. 
Prav tako stori svojemu bližnjemu, če opa-
ziš, da se mu je vnala obleka. Poderi ga 
na lahko na tla, pokrij ga s kako p1 ihto ali 
s svojo suknjo in otepaj po njej. Ko si offenj 
zadušil in vidiš, da se je rešenec le opekel, 
ne trgaj obleke z njega, temveč ga sleci 
počasi; tam pa, kjer se je obleka prijela 
kože, jo namoči z oljem, preden jo odstra-
niš. Lahke rane se brez posledic zacelijo, 
težje opekline pa večkrat povzročijo smrt. 
Skušnja nas uči, da vsakdo umrje, kdor si 
je dve tretjini kožne površine opekel. Otro-
ci so pa še posebno občutljivi Znan je pri-
mer, ko sii je otrok obe roki samo do za-
pestja pcparil z vročo kavo pa je umrl. 

Vzrok smrti je razdraženest in otrplost 
živčevja. Človek, ki se je na več krajih po 
životu hudo opekel, se nekaj ur počuti, iz-
vzemši krajevne bolečine, primerno dobro. 
Hkrati pa se mu zapre voda, oii zapira, ka-
kor bi bil truden in zaspan, ter gloDok vzdi-
huje. Čez nekaj ur potem o:i!abi, postane 
bled ter jame bljuvati. T o so vselej zelo 
slaba znamenja in navadno vsakdo, ki po 
opeklinah vzdihuje in bljuva, umije Otroci 
izgubijo pri tem zavest in se jim prične 
blesti. Odrasli pa se mečejo sem *er tja po 
postelji, včasih zakriče, in če jih vprašaš, 
zakaj, ti ne vedo odgovora. Zavesti pa ne 

ne izgubijo. Vtem pa žila, ki vedno hitro 
bije, oslabi, srce otrpne in bolnik je mrtev. 
Domača zdravila za prvi dve vrsti so: olje, 
laneno olje z apneno vodo zmešano, neslana 
mast in vazelin. V navadi in prav dobro 
zdravilo je olje, v katerem je namočeno 
krčno zelje ali sv. Janeza roža (Hvpericum 
perforatum). Morda ima ta rastlina v sebi 
kaj opojnih (narkotičnih) snovi ki jemlje-
jo čut, da hitro potolaži bolečine 

Na beri si poleti rož siv. Janeza, deni pa 
samo nasmukan cvet v steklenico, zalij ga 
z dobrinT "oljem toliko, da segajo rože do 
polovice olja; to dobro zamaši in postavi 
deset dni na sonce. S tem Oljem namoči 
platnene krpe in obvezi z njimi opeklina 
Če so se napravili mehurji, jih prederi s 
čisto, nezarjavelo iglo, da sokrvca odteče, 
ker to bolečine olajša. Ne devaj pa nikdar 
na opekline v mrzli vodi namočenih ob-
kladkov. Pri vseh hudih opeklinah, zlasti 
pa, če se je opekel kdo na več krajih po 
životu, posadi bolnika v veliko kad, ki :e 
polna vode, in ga pusti v nje i toliko časa, 
da pride zdravnik, ki ga hitro pokliči. 

Na deželi se le redko primeri, da bi raz-
jedajoče tvarine povzročile nesrečo. Komur 
so kisline razjedle kožo. mu jo polnj z vo-
do, v kateri je raztopljena soda ali ugašeno 
apno. z alkalijami razjedeno kožo pa polij 
z vodo, pomešano s kisom. 

Zidarju pade večkrat kaplja še živega 
apna v oči. Bolečina kmalu poneha, če mu 
izporeš oko z vodo, ki je Si kisom okisana. 
Nikar pa ne drgni bolnega očesa, ker to 
bolečino le hujša. — Če pri gašeniu apna 
pade delavec v jamo, ga hitro izvleci iz nje, 
ga polij z vodo, ki je s k'som okisana, in 
morda mu rešiš življenje. 

Z m r z 1 i ali o z e b i i u d j e so spočetka 
zatekli, višnjeve barve, vroči in zelo boleči; 
če pa mraz delj časa vpliva nanje, posta-
nejo bledi in mrzli, malo občutljivi in 
okorni. Največkrat ozebejo prsti ne ro-
kah in nogah, nos in ušesa. Ozeble ude 
drgni v hladni sobi s snegom ali z otiračo, 
v mrzli vodi namočeno, ali jih kopiji v 
mrzli vodi, dokler se ne omehčajo in ogre-
jejo; šele tedaj jih smeš odeti in ozeblega 
človeka spraviti v gorkejšo sobo. 

Pri hudem mrazu vpliva mrzlota pri 
slabi obleki na ves život, tako da se človek 
trese od mraza in udje postanejo okorni. — 
Revež tisti, ki ga to doleti na samoti. Vsa 

Marija Staretova: 

>Dober dan, dušica,« je veselo pozdravil 
gospod Nejko Ogrinc svojo ženo Vero, ko 
je vstopil v kuhinjo. Preden je sedel h ko-
silu, je stopil k njej, jo nalahno vščipnil v 
mehko lice ter se sklonil, da jo poljubi. 

Toda žena ga je odrinila od sebe in sa-
mo z glavo pokazala k pogrnjeni mizi. Po-
gledal je tja in presenečen opazil, da je jed 
pripravljena samo za enega in ne za oba 
kakor vedno, zena torej ne bo obedovala 
z njim. 

»Hm, kaj ti je, Veruška?« je oprezno 
vprašal. Več se ni upal ziniti. Veruška pa 
se je naenkrat zasukala in meni nič tebi 
nič odbrzela v sobo. Kakor okamenel je 
obstal pri štedilniku in strmel za njo. Nekaj 
hipov ni mogel verjeti, da je bilo to, kar 
se je ravnokar zgodilo, res. Bilo je to prvič 
• dveh letih njunega zakona. Da mu je 
žena odklonila poljub! 

Neverjetno in — vendar! Segel si je z 
roko v lase in se popraskal ravno tam, kjer 
»e je belila kakor jajčece majhna plešica. 
Vonj naravnega zrezka mu je vabljivo silil 
V mesnati nos in ga dražil. Približal se je 
mizi in godrnjaje sedel. Potem je odrinil 
za čas vse misli in se lotil jedi. 

Ko je pospravil vase dobršno porcijo, se 
J« s komolci naslonil na mizo in se zopet 
spomnil žene. Zdaj mu je padlo v glavo 
tudi, da mu na njegov pozdrav sploh ni od-
govorila. Ka j naj to naenkrat pomeni? Ne-
šteto vzrokov je iskal, toda že takoj v za-
četku premišljevanja mu je postalo nekako 
tesno in neredno pri srcu. Temu je vzrok 
najbrže njegov nedavni skok čez zakonski 
plot. Vera je prodrla v njegovo tajno, edino 

to opravičuje njeno današnje vedenje. Ka-
ko je zvedela za njegovo epizodico, se sploh 
ni spraševal. Da so ženske vražje, je pa 
že neštetokrat izkusil. 

Začela ga je peči vest. Najbolje bo, da 
stopi pred njo in jo prosi odpuščanja za 
tisto neumnost, katero je že skoraj poza-
bil. 

Nič kaj prijetno mu nI bilo v tem tre-
notku in vendar mora stvar razčistiti in 
storjeno priznati. Mogoče si revica še vse 
kaj več predstavlja in ga dolži bog ve česa 
hujšega ? 

Globoko je zajel sapo in kar moči po-
gumno stopil v salonček. Vere tam ni bilo 
in gospod Ogrinc se je olajšano oddahnil. 
Kakor hitro je bil v tem trenotku priprav-
ljen, priznati ženi svoj greh, tako hitro mu 
je pogum zopet upadel. Iz druge sobe je 
prišla služkinja in povedala gospodu, da 
se je gospa odpravila v mesto. 

Nejko se je vrgel na otomano ln si pri-
žgal cigaro. Zastrmel se je v strop, da nje-
govih trepalnic sploh opaziti ni bilo, ker 
so bile tako brezbarvne, kakor je bila brez-
barve njegova štiridesetletna koža. Znova 
je jel stikati ln ugibati za vzrokom ženine 
slabe volje. Nekako olajšanega se je čutil 
v zavesti, da je za nekaj časa sam, ob-
enem se je pa že bal večera. Le kako ga 
bo Veruška drevi sprejela? 

Nekaj časa se je tako premetaval na oto-
mani, potem je vstal, si skrbno popravil 
kričečo kravato ter se odpravil v službo. 

Ko se je zvečer vrnil domov, je previdno 
odprl vrata stanovanja. Ni bil namreč go-
tov, da mu žena v pozdrav ne zaluča kake-
ga trdega predmeta v glavo. Toda nič se ni 
zgodilo. Zdelo se mu je celo, da je večerja 
obilnejša in okusneje pripravljena kot siccr. 

čim je sedel za mizo, je žena izginila iz 
kuhinje in se pojavila šele, ko se je on že 
zatopil v večerni list. Z nervoznimi kret-
njami je pospravljala in niti s služkinjo ni 
spregovorila besede. 

Nejko jo je izza časopisa opazoval in 
njegov strah pred katastrofo se je vedno 
bolj umikal začudenju. Vera se je kakor 
onemela vrtela po kuhinji in zdelo se mu 
je celo, da so ji lica močno upadla. Toda 
sledov kakih potočenih solz ni bilo videti 
na nji. če bi le slutil, kaj jo je tako po-
trlo, saj je videti vsa žalostna? 

če bi ne bilo zastran tistega, takoj bi 
bil zahteval pojasnila od nje, tako pa — 
kakor šolarček bo stal pred njo, s povešeno 
glavo, naj jo nagovori tako ali tako. Uvi-
del je, da je najpametneje, da ne dreza v 
sršenovo gnezdo. Saj bo še tako prekmalu 
izbruhnilo iz Vere. In potem gorje! 

Ko je žena v naglici opravila svoje delo 
ni sedla k možu, da bi z njim malce po-
kramljala, kakor je bila to njena navada. 
Njen smeh, ki je prej tako odmeval po hiši, 
je zdaj povsem zamrl. Ne da bi ga bila po-
gledala, je odšla v spalnico in legla. Ko se 
je odpravil za njo in poškilil na njeno po-
steljo, je bila skrita pod odejo. 

Naslednje dneve ni bilo nič boljši, niti 
se ni stanje poslabšalo, čez dva dni je Vera 
spet skrivnostno izginila v mesto, peti dan 
zopet. 

Nejko je bil kakor na trnju. Ka j se skri-
va za tem slepomišenjem ? Ta mučna nego-
tovost je utrujala ln kes ga je gnjavil 
do skrajnosti. Poleg vsega je bilo najtežje 
zanj, ko je pogrešal Verinega ljubkega 
smehljaja, ki mu je vedno znova odkril 
njen največji čar. Dvoje vrst snežnobelih 

zob, ki jih je še za časa njuna prve ljubezni 
primerjal nizu biserov. To naravno lepoto 
je še zdaj tolikokrat in tako rad občudo-
val. 

Ko je minil teden dni brez izprememb ln 
se je žena v tem času že v četrto odpravila 
v mesto, je vrglo Nejka povsem iz ravno-
težja. V njem se je pojavil sum, da ga žena 
vara. Val ljubosumnosti ga je zajel in ga 
ni več zapustil. Zdaj se je odločil, da igro 
spregleda, naj velja, kar hoče. 

Ko je zopet odšla v mesto, ji je Nejko 
v primerni razdalji sledil. Stopila je na 
cestno železnico, on pa v taksi. Tako sta se 
zakonca ločeno pripeljala na drugi konec 
mesta. Tam je Vera izstopila ln videl je, 
kako je urnih korkov izginila v veži lepe 
enonadstropne vile. 

Razburjen je zapustil avto, plačal Šoferja 
in ga odslovil. Imel je občutek, da ga bo 
vsak hip razneslo. Komaj se je obvladal, 
da ni za ženo planil v hišo. Sam ne vedoč 
kaj naj ukrene, se je zaletaval v mimoidoče 
in se jezil sem nad seboj. »Zob za zob!« se 
je grenko nasmehnil in najraje bi se bil 
zjokal nad svojim in nad grehom svoje 
žene. Nervozno si je prižgal cigaro in krep-
ko pljunil pred se. Potem je pokazal vili 
hrbet, ne da bi si jo bil kaj natančneje 
ogledal, ln z oddaljenega mesta se je so-
vražno zastrmel v njo. 

Komaj dobrih deset minut Je tako opre-
zoval, ko je zagledal svojo Veruško. Pre-
dobro je poznal njeno hojo. da bi se bil 
motil. Skočila je na cestno železnico. Tedaj 
je zalučal Nejko ogorek cigare daleč od 
sebe ln ves divji planil proti vili. Troje 
stopnic Je kar preskočil in padel narav-
nost v — čakalnico zobnega tehnika. 
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Pivcu 
(Prosto po Prešernu) 

Kdo zna 
to vince iz čaše izpraznit' do dna? 

Kdo ve 
napolniti litre, ki prazni stojč — 
natakar'ca ena je, vidim pa dve! 

Kdo uči 
izbrisat' račune pretekle noči, 
odvzet' bolečine, ko glava boli, 
praznoti vbežati. ki žepe mori! 

Kal j 
bit' hočeš ti trezen — je vince sladkd 
v njem peklo izgine, odprč se nebčl 

Stanu 
se spomni in maček naj ziblje te — 

aja tu tu! 
Mara J. Tavčarjeva 

ZADNJI V RAZREDU 
Francoski general Boulanger se Je v 

svoji mladosti težko učil ln je v gimna-
ziji prav slabo uspeval. 

Pozneje, ko je bil že vojni minister, 
je obiskal svoj rojstni kraj. Obiskal je 
tudi šolo, v katero je svoj čas pohajal. 
Učitelj je hotel na generala napraviti naj-
boljši vtis in tudi učenci 6o se potrudili, 
da se slovitemu možu pokažejo od naj-
boljše strani. 

Nenadoma vpraša general: »Kdo pa je 
zadnji v razredu?« 

Učitelj pokliče nekega dečka. Ta si od 
zadrege rdeč ne upa dvigniti oči proti 
generalu. 

»Ti si torej zadnji v razredu?« 
»Da, gospod minister, odgovori fantič 

preplašen. »Na, sinko«, reče minister, »tu 
imaš 10 frankov, ker varuješ moj pro-
stor.« 

NERODNO VPRAŠANJE 
— Očka, gospa učiteljica je rekla da 

smo zato na svetu, da pomagamo drugim. 
— Res je, sinko. 
— Dobro, čemu so pa potem takem na 

svetu oni drugi ? 

Preden se je ozrl okrog sebe, je stalo 
pred njim mlado, prikupno dekle v beli 
halji in ga vljudno vprašalo, česa želi. Iz 
njegove čudne mešanice čustev ta nenadne 
raztresenosti je kar planilo vprašanje: 
»Oprostite, ali ni bila ravnokar tu neka 
mlada dama?« 

Asistentka ga Je začudeno pogledala ln 
dejala: »Toda, gospod, kaj to vprašujete? 
K nam marsikdo prihaja, in če je bila 
ravnokar tu neka dama, ni to nič čudnega!« 

»A l i ta dama je moja žena in rad bi ve-
del, kaj išče tu,« je odgovoril gospod 
Ogrinc, vidno razburjen. 

»Samo trenutek, prosim.« 
Dekle se je zvito nasmehnilo in stopilo 

v sobo. Kmalu se je vrnilo z listkom v roki: 
»Al i je gospa Vera Ogrinčeva vaša žena?« 

»Da,« je dahnil Nejko, ki sta ga čudna 
oprema sobe in belo oblečeno dekle še bolj 
zmešala, da se kar ni mogel znajti, še pre-
den je mogel kaj drugega ziniti, mu je 
dekle pomolilo list pod nos in še vedno se 
smehljaje, je kar moči vljudno dejalo: »Po-
tem, gospod Ogrinc, morda lahko poravnate 
račun za vašo gospo,, ki znaša tisoč pet sto 
din. Dala je na račun samo osem sto in 
obljubila, da ostanek prinese jutri. Ker ste 
pa ravno tu, ji s tem lahko prihranite pot.« 

Nejku se je odvalil kamen od srca ln 
vendar mu Je postalo pošteno vroče, ko je 
buljil v list in polglasno prečital: Nova 
gornja proteza s štirinajstimi belimi zobmi 
— din tisoč pet sto. 

Od tistega dneva je zopet občudoval brez-
hibne zobke svoje drage ženke, toda ne več 
kot naravno lepoto, temveč kot čudo mo-
derne tehnike. — Njegov greh je na srečo 
ostal neopažen, a na tihem je bil toliko 
prestal, da se ga je pokesal iz vsega srca. 



©pse ročno delo — preproga 
Dom, okrašen s preprogami, daje vtis 

udobnosti, celo razkošje, toplote in miru, 
prisrčne domačnosti. Zato je bila umet-
nost vozlanja in tkanja preprog cenjena že 
v pradavnih časih. Povsod se je skušalo 
razkošje, bogastvo in imenitnost pokazati 
z obilico preprog. 

Umetnost izdelovanja preprog je prasta-
ra. 2e na izkopanih egipčanskih in grških 
vazah najdemo risbe statev za preproge. 
Ravno tako tudi v Indiji; celo na Norve-
škem so se ohranili črteži starih statev. 

Tkalka iz Sedmograške 

Prve preproge se nam pa seveda niso ohra-
nile, saj volna sicer vzdrži stoletja, tisoč-
letij pa ne. V Mezopotamiji se je sicer na-
šlo nekaj primerov na pol strohnelih pre-
prog, ki nam pa dajo le slutiti drobec, že 
takrat tako razvite, ornamentalne umet-
nosti. 

Vozlane in tkane preproge 
Pristne, na roko tkane preproge delimo 

poglavitno v dve vrsti, v vozlane in v tka-
ne. Značilnost prvih je debelina (večkrat 
nad 1 cm), mehkoba, podobnost z žame-
tom. Kot že označba pove, obstoje iz po-
sameznih vrst raznobarvnih (po vzorcu) 
vozlov in imajo le za ojačanje zatkane ni-
ti nevtralnih barv. Pri drugi vrsti, tako 
imenovanih gobelini, pa tvorijo ves vzo-
rec le v raznih barvnih izmenjavah zatka-
ne niti. Primer slednjih so naši bosenski 
in srbski čilimi. 

Bistrim očem ni težko ločiti tovarniške 
imitacije od preprog tkanih na roko teže 
pa je razločevati preproge po izvoru in 
dobi. Vsaka pokrajina je dala pečat svo-
jim izdelkom, bodisi s svojo favno in flo-
ro, bodisi s svojim verstvom. Tako najde-
mo na raznih preprogah islamske, budi-
stične in druge motive. Tuji motivi, n. pr. 
turški in mongolski, nam dajo spet slu-
titi čas, v katerem je bila dotična pokra-
jina ped vplivom ali oblastjo Turkov oz. 
Mongolov. Za korenito razpoznavanje pre-
prog moramo poznati tudi zgodovino, ne 
pa samo tehniko in materijal. 

k ~ - M 

i S M 

Preproge iz Perzije in Indije 
Perzijske preproge so najbolj znane; 

vsaj po imenu. N a trg prihajajo pod razni-
mi imeni, tako n. pr. »kurdistanske«, »ha-
madanske«, »kirmanske« itd. Izvirajo iz 
16. stoletja Vozlane so z ovčjo volno (vča-
sih tudi s kozjo dlako), barvano s prirodni-
mi barvili (indigo, krep, karmin, krokus 
itd); zato te preproge niso živahnih barv, 
pač pa otožne, temne. Motivi na njih so 
navadno lovski. Najbolj priljubljeni pri-
zor se ponavlja v neštetih inačicah: pre-
plašena zverjad beži, za njo se drevijo 
lovci na konjih. Perzijci so dobivali volno 
iz Smirne, mehko kozjo dlako pa iz Dama-
ska. Ta je namreč ravno tako uporabna 
kot ovčja volna. V zadnjih stoletjih so pri-
čeli v Perziji izdelovati celo fine svilene 
preproge, imenovane v trgovskem svetu 
Kašan, Yerd, Ispaha itd. — Najznameni-
tejši in največji izdelki so dobili celo svo-
ja posebna imena (slično kot znani dia-
manti). Poznamo Tebris, Širaz, Karabag, 
Bokara, Atgan itd. 

Indijske preproge so pokrite z bogatimi 
formami eksotičnih rastlin, n. pr. orhidej, 
lijan, cipres, dišavnikov i. dr. Dočim so 
cvetlični motivi pri perzijskih, turških in 
drugih preprogah raztreseni in stilizirani 
v arabeskah, so tu skoro herbarijsko na-
zorno razvrščeni. Lovski prizori na indij-
skih preprogah so redki; pač pa poživlja-
jo rastlinje razni pavi, golobi, sveti ibisi 
in druge manjše živali. Posebnost so razni 
dodatki, uvezeni z iglo na površino že iz-
gotovljene preproge. 

Pa kitajske in turške 
Kitajske preproge so bogate stiliziranlh 

živali, krizantem in podobnih tipično ki-
tajskih motivov (znamenja ognja in zraka, 
zmaji, feniksi, lotosi, palmete, kitajska pi-
sava itd.) Prevladuje rumena, rjava in mo-
dra barva. —Turkestanske preproge, ime-
novan tudi Samarhand, Kotan, Tibet i. dr., 
označuje motiv granatnega jabolka, od ka-
terega so dobivali tudi tipično rumeno 
barvilo. — Kavkaške preproge imajo le 
geometrijske vzorce, značilnost armenskih 
pa je živost prekrasne rumenozelene bar-
ve. — Turške preproge so tudi zelo cenje-
ne. Že potopisec Marko Polo jih močno 
hvali. Navadno je imela turška ženska vso 
svojo doto v tkaninah, ki jih je sama izde-
lala. Njena edina izobrazba je bilo. da je 
znala izdelovati preproge. — Najčešče so 
uporabljali vse motive v arabeskah, n pr. 
naglje, tulipane, hiacinte in razne orna-
mente z mongolskimi elementi. 

Srbske in bosanske preproge 
Srbske in bosanske preproge imajo kljub 

vplivu turške omamentike čisto samosvojo 
lepoto. Živahne so v barvi, drzne v kom-
poziciji, in vsebujejo še mnogo pogansKe 
simbolike ter znakov prastare aomače kul-
ture. Po imenu so znani posebno pirotski 
čilimi, za odlične veljajo tudi izdelki sa-
rajevske tkalnice preprog. — Tudi srbske 
žene so si znale same pripravljati barvila 
in prirejati volno. Še danes se v marsi-
katerem goratem zatišju izdelujejo prepro-
ge brez sodelovanja zunanjega sveta- — 
Vsekakor sega izdelava preprog tudi med 
Slovani iz davnih dob, torej ni od tujcev 
priučena hišna obrt. To prav na svojstven 
način dokazujejo rusinske preproge, ki ne 
razodevajo prav nikakih orientalskih vpli-
vov. 
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Omeniti velja še mohomedansko molit-
veno preprogo, ki jo ima vsak Alahov ver-
nik vedno pri sebi. Ob uri molitve si jo 
razprostre po tleh in, klečeč na njej, obr-
njen proti Meki, opravi svojo pobožnost 
Pozna se ta vrsta preprog že po majhnih 
razmerjih; še bolj pa po tem, da imajo 
kot glavni motiv vhod v svetišče, podprt 
ob straneh s stebri, ovitimi z arabesknimi 
cvetkami. 

Skrivnost iz davnine 
Zanimivo je, kako so raziskovalci re-

šili vprašanje, odkod se sredi neke pokra-
jine nenadoma pojavijo preproge z najti-
pičnejšimi motivi popolnoma drugega, od-
daljenega kraja. Prišli so do naslednje re-
šitve: ženske enega plemena, včasih cele 
pokrajine, dajo preprogam nekak pečat z 
onimi prvinami motivov, ki so jih podedo-
vale že od svojih prababic; in ko je bila 
taka ženska bodisi kupljena aH ugrabljena 
in odpeljana v tuje kraje, je tam pač vezla 
in tkala, naučila tega še svoje hčere in 
vnukinje ter jim vcepila znanje onih mo-

Josef Bato: Krompir kopljejo 

Bosanski prodajalec preprog 
tivov, ki jih je ona sama znala od doma, 
torej iz povsem drugega okolja. Tako so 
nastali ti tuji otoki importiranih oblik v 
vseh zemljah, kjer je bilo razširjeno izde-
lovanje preprog. 

Smisel za na roko tkane preproge še 
ni izumrl. Saj tvorniška imitacija pač ne 
more nadomestiti one nepopisne mehkobe, 
individualne lepote in dolgotrajnosti, ki 
jo daje ročno vozlana preproga. Pač je v 
ponos tudi najodličnejši gospe, če lahko 
pokaže svojim gostom preprogo, ki jo je 
vtkala sama. Še dolgo po njeni smrti bo 
njeno delo pričalo vnukinjam o spretnosti, 
marljivosti in okusu babice. 

Na kvadratni decimeter — 8000 
vozlov 

One otožne, otemnele lepote starih, dra-
gocenih preprog, ki jih danes skrbno hra-
nijo po raznih muzejih, največ v Louvru 
v Parizu, sodobnice seveda ne bodo mogle 
doseči. Tiste stare preproge so se vozlale 
desetletja, pri nekaterih posebno velikih 
kosih je presedelo po več suženj vse živ-
ljenje. Saj pa pride na 1 kvadratni dem 
površine starih preprog do 7000 vozlov; 
preproge same Pa so bile ogromnih dimen-
zij. 

Vendar pa v teh preprogah, ki jih tko 
naše sodobnice. gotovo ne bo vtkanih to-
liko solza in obupa. 

Divji čebelni roji 
Prav za prav bi morali reči: pobegli ali 

izgubljeni roji, s čimer označujemo one 
čebelne družine, ki so za časa rojenja po-
begnile, ali ki so zapustile panj iz kakega 
drugega vzroka in si srvobodno izbrale novo 
bivališče. Take čebele si navadno poiščejo 
kako duplino v dTevju, špiljo ali votlino v 
skalovju, luknjo v zemlji, včasih pa tudi 
prazne panje v kakem zapuščenem čebel-
njaku. 

Pobeglih rojev bo letos gotovo veiiko, saj 
mnogi čebelarji iz raznih vzrokov niso 
mogli do svojih živali ub rojih in so si 
čebele same poiskale novo bivališče, ko ni 
bilo nikogar, ki bi jih bil ogrebel. 

Včasih so čebelarji zelo cenili take po-
| begle roje, ki so jim nadeli ime -»divje« če-

bele in tudi »najden čki«. 
Nagnjenje čebel do pobega so imeli za 

poseben znak, da je žival zdrava ;n pogum-
na, matica pa krepka, ker je morala z rojem 
preleteti včasih prav znatne daljave. Vse to 
je kolikor toliko res. Saj je znano več pri-
merov, ko so posamezni ljudje začeli čebe-
lariti s takim najdenčkirm in ;e rod prav 
lepo uspeval ter se v nekaj letih neverjetno 
namnožil. 

Tako je na primer cestar v bl žrni Tur-
jaka našel pred leti tak roj v hrastovem 
duplu pod goro Sv. Ahca, ga »okopa!« ta-
koj v navaden kranjič im prišel v nekaj 
letih do kakih 20 panjev, ki so mu izborno 
uspevali. Šele prva svetovna vojna in čebe-
1 ar jeva odsotnost je končala njegovo čebe-
larstvo. 

Pobegli roji izgube mnogokrat med be-
gom veliko živali, ki ob ne more j o in zaosta-
nejo. Te si izprosijo streho v kakem bliž-
njem čebelnjaku, če niso že prej končale 
zaradi onemoglosti ali drugih nezgod Zato 

Egipčanka pri tkanju 

Čebele, ki so se naselile v duplu ali ska-
lovju. le redko prežive zimo. Izredna izjema 
so bile čebele v neki lipi na posestvu na 
Kalcih. Nihče ni pomnil, kdai so se nase-
lile. Nad trideset let so jih opazovali, po-
tem jih je neka huda zima vzela Premalo 
so zavarovane proti mrazu in raznim sovraž-
nikom. Tudi snega lahko nanese veter v 
drevesna dupla. da se družina zakadi po-
manjkanja zraka zaduši. 

Kdor najde tak divji roj po daljši dobi 
naselitve, naredi najbolje, če ga jeseni iz-
koplje in dobi vsaj nekaj medu. Če je ma-
tica videti lepa. mlada in zdrava ;o lahko 
ohrani v kakem prašilčku, čebele pa poraz-
deli po drugih panjih. Da bi tako družino 
preselil s satjem vred v panj. v tem času 
ni več primerno, ker bi si čebele ne mogle 
več urediti pravilnega zimskega gnezda. 

Tudi tega se ne bo nihče lotil, da bi od-
žagal del drevesa, kjer se je roj naselil, m 
tak »panj« postavil v čebelniak. 

Zato ne kaže drugega, kakor da votlino 
izdolbe in pobere njeno vsebino. Če je tako 
čebelno bivališče previsoko, bo delo prav 
težavno in tudi nevarno, ker se človek na 
lestvi ali veji ne more svobodno kretati 

Navadno so take čebele res prav divje in 
jih bo tudi z raznimi dimi težko ukrrvtiti. 
V takem primeru je treba pač seri tudi po 
čebelarskem sredstvu, namreč zažveplianju 
čebel. To je opravičljivo iz razloga, ker bi 
čebele tako ne prenesle zime. a tudi iz dej-
stva, da bi mu najbrže ne dovolil vsak go-
spodar preveč dolbsti po drevesu, čeprav 
je nakaženo Roj. ki se je naseli! na tujem 
in ni znan njegov gospodar, je last onega, 
ki ga je našel. Če dotični posestnik, na ka-
terega svetu se je roj naselil ni sam čebe-
lar. gotovo ne bo hotel imeti opraviti z iz-

so navadno pobegli roji na kraiu svoje 1 kopavanjem. Za malenkostno odškodnino 
i i • a, :» . • „ 1: r.rlu kr, rt/Mto^mi /intminil r*r\a končne naselitve že precej šibki m ni pri-
čakovati od njih, da bi uspevali in se 
ohranili. 

ali kozarec medu bo gotovo dovolil čebe-
larju. da se kakor koli okoristi z najdenim 
rojem. Če je drevo že močno nakaženo. mu 

Vitko Lovec: 

Po treh letih 
2e pred mrakom je štefi spustila tanke 

zavese na oknih, da je bilo mračno v so-
bi. Tako živo se da misliti o taki motni 
svetlobi, tako jasno drse človeku 6like 
pred očmi, ki jih prikliče opomin, ki jih 
privabi hrepenenje. 

čemu bi dvomila, on ne bo prelomil 
dane besede — pride, gotovo pride. Ne 
bo več dolgo, ko bo potrkal. Saj sem mu 
povedala dovolj natančno: prvo nadstro-
pje, desno, tretja vrata. Ne more zgrešiti. 

Tu kraj sebe ga posadim, pa mi bo 
gledal v oči tako jasno ln odkrito, nič 
hinavščine, nič prilizovanja ne bo v nje-
govih pogledih, v njegovih besedah, v no-
beni kretnji njegovi. Prisrčen bo smeh-
ljaj na njegovem svežem obrazu kakor 
pred tremi leti. 

Ce pa ostane hladen? Vzame li zopet 
mojo desnico v svojo, da jo boža nežno 
ln narahlo kakor pred tremi leti? Saj 
mora, mora biti prijazen z menoj, on mo-
ra biti moj! Jaz hočem, da se naužijem 
zopet sveže ljubezni! Ej, Alberto, Ljubo, 
Ervin in vsi vi drugi, ne maram niti gle-
dati več vaših izžitih obrazov, ne maram 
več vaših priliznjenih poklonov, vaše ra-
dodarnosti. 

Ali pa morda ne sluti Lentek, kakšno 
Je bilo moje življenje, odkar sva se pred 
tremi leti razšla? Kako bi mogel, saj ni 

hodil z menoj, kako naj ve vse to? Pa 
če bi tudi vedel, kaj zato? Mar drugi ni-
so vedeli? In vendar, kje je moški, ki 
bi mi ne bil dvoril, samo če sem želela 
tako in mu vdihnila to željo z enim sa-
mim pogledom. In koliko jih je bilo! Ne 
mogla bi se več spomniti vseh. Sita sem, 
naveličana takega življenja. Pri tebi, 
Lentek, najdem zopet srečo, tako sladko 
bo v tvoji bližini. Prvi moj poljub je bil 
darovan tebi, nikdar ne pozabim slaja 
tistega trenutka. Pridi, da se napijejo 
moje hrepeneče ustnice na tvojih novega 
življenja! 

Potrkal je in hitela mu je odpirat. 
»Pozdravljena! Tako temno je pri te-

bi.« Napravi luč in potem govori, kar si 
mi nameravala povedati, in vprašaj, kar 
si želela zvedeti od mene.« 

»Sedi! Kot bi stala pred sodnikom, ta-
ko so umerjene tvoje besede. Nisem pri-
pravljena, da ti govorim, ln tudi nimam 
posebnega vprašanja zate. želela sem se 
zopet sestati s teboj, zato sem ti rekla, 
da pridi, saj sem dovolj dolgo pogrešala 
tvoje bližine. Marsikdaj sem mislila nate, 
pa si bil predaleč od mene, da bi te bila 
poiskala. Vsak dan sem mislila na tiste 
lepe trenutke, ko sem bila s teboj, z go-
rečo željo v srcu, da se zopet vrnejo. Sa-
ma ne vem, kako in zakaj cva se bila 
razstala takrat, ko sva komaj našla drug 
drugega.« 

Sedela sta si nasproti in motni vijolič-

ni žarki svetilke so ju obsevali. Ona je 
postajala pri svojih besedah vedno živah-
nejša, njemu pa se je pomračil obraz. 

»Da, pred tremi leti! Tudi jaz sem se 
spominjal. Ko bi mi bil od tedaj potekel 
vsaj en dan brez bridke misli na one 
čase! Tako kratki, pa vendar tako lepi 
trenutki! Gledal sem jo, ko je sedela pod 
večer na vrtu in polno velike sreče je 
bilo moje srce, ko so me obsijali žarKi 
njenega pogleda. Potem sem se ji pribli-
žal, samo trikrat. Tretjič mi je dala po-
ljub, samo eden, edini poljub. To je bilo 
vse, kar sem prejel od bogastva njene 
mladosti, vse, kar je bilo sreče v mojem 
življenju. Nikoli več —« 

Ni mogla počakati, da bi končal, sama 
je segla njena roka po njegovi. 

»In danes, Lentek, so se vrnili oni časi 
in ne minejo nikoli več.« 

Začuden je umaknil roko in se bolestno 
nasmehnil. 

»Da, štefi, tudi meni se zdi, da jih 
vidim, toda kot moten odsev samo, da je 
spomin nanje tem bolj živ, prepojen s tem 
večjo bolečino.« 

»Kaj govoriš. Lentek, zakaj bi se ne 
vračali resnično oni trenutki, saj sem te 
klicala zato, da se vrnejo, ker je bilo 
brez njih tako pusto in dolgočasno?« 

»čemu si me klicala sedaj, ko si tako 
neizmerno uboga, ničesar več nimaš od 
svojega nekdanjega bogastva, vse si po-
topila v valovih morja, izgubila v vrve-

čem življenju velemesta in kaj vem kje 
še.« 

»Odkod so ti znana moja pota?« je 
vprašala iznenadena. 

»Hitro izve človek to, česar bi ne želel 
vedeti nikoli.« 

»Povej še, s čim sem se pregrešila! Da 
mi je bilo dobro in prijetno, šla bi bila 
dalje ln ne spominjala bi se z bridkostjo 
v srcu tistih dni, ne zahrepenela bi tako 
goreče po tebi.« 

»Verujem, da ti je žal. Kakor zaprav-
Ijivec si, ki je pognal v eni noči vse svo-
je imetje in potem je žalosten svoje lah-
komiselnosti in svojega bednega življe-
nja. Tudi bogastvo duše je treba čuvati, 
dano ni človeku le za kratek čas, ampak 
za vso dolgo dobo življenja. Pa ne misli 
nikar, da ti privoščim — veruj, da mi je 
neizmerno žal tvojega izgubljenega sija-
ja. Ljubil sem ga z gorečim 'arom lju-
bezni, ljubim ga in ga bom ljubil tudi ve-
čno izgubljenega. Ubog sem s teboj tudi 
jaz, ko nimam komu žrtvovati zaklada 
svoje duše, zakopan ostane v temnih glo-
binah, ne dvigne ga nikoli nihče. — Pa 
dovolj o tem. čemu obujati žalostne spo-
mine? Kar je mrtvo, tega naše hrepe-
nenje ne prikliče več. Ničesar nimaš ti, 
ničesar nimam jaz, kar bl naju še dru-
žilo v sreči. Ob vsakem srečanju bi zno-
va zaskelele stare rane, čemu prilivati 
žolča? Zato, štefi, rajši glejva poslej, da 
se najina pota ne križajo prepogosto.« 

Vstal je, se poslovil in šel. 

gospodar na lepo besedo ne bo branil dod-
benja na drevesu. Zaradi morebitnih sporov 
pa se je treba z lastnikom le prej domeniti. 

Najlaže najdemo divje roje v času dobre 
paše, ko čebele močno lete, posebno ob 
ajdi. Kjer so stara in votla drevesa, zlasti 
hrasti, tam se le oglejmo ob lepih do-
poldnevih mimogrede za morebitnimi naj-
den čki. 

Naši drvarji iz okolice Velikih Lašč, ki 
so hodili v prejšnjih letih na zimo sekat 
hraste v slavonske šume. so pravili, da so 
našli v duplih starih hrastov leto za letom 
mnogo čebel, ki so bile izredno bogato za-
ložene z medom. To mi je pripovedovalo 
več drvarjev in vem. da niso bile samo pri-
povedke za kratek čas. Tudi o medvedih, 
ki so paberkovali za drvarji in pobirali zla-
sti ponoči, kar je tam ostalo od medenega 
satja, gotovo ni bila gola izmišljotina. 

(B. L.. »Slovensiki čebelar«) 

Membrane iz kavčuka 
Mlečni sok, iz katerega izdelujejo kav-

čuk, je emulzija, fina porazde!ba koloidnih 
delcev v tekočini. 2e dalje časa sem ja 
znano, da so ti najmanjši delci negativno 
električno nabiti. Kemika Sheppard in 
Eberlin sta poizkusila, prevleči ploščico iz 
kovine s kavčukom, baš tako, kakor de-
lajo to že mnogo časa pri galvanostegičnih 
procesih. 

Posrečilo se je, prevleči anodo, toraj 
elektrodo, kjer vstopa pozitivni tok, s fino 
kavčukovo mrenico, ki je pa n: bilo mo-
goče vulkanizirati. ker ji je manjkalo žve-
pla- Pri nadaljnih raziskavah se je izka-
zalo, da se skupno s kavčukom obar j a tu-
di koloidno žveplo na anodi. Najboljša pri-
mes kavčukovem mleku je amonpolisuifid, 
to je, amonsuliid, v katerem je koloidalno 
raztopljeno žveplo. Pozneje so dodajali z 
dobrimi uspehi tudi barvila in katalizator-
je, to so substance, ki pospešujejo potek 
procesa. 

Ako vtaknemo v kavčukovo mleko, po-
jnešano z barvilom, žveplom itd., dve elek-
trodi, se tedaj obar j a na anodi homogena 
masa ki se da, ako je bilo primešano žve-
plo, lahko vulkanizirati Posrečilo se ja 
tudi, primešati barvila, predvsem; svinčev; 
sijajnik, svinčevo belilo, magnezijev kar-
bonat. glino, silikokislino, oglje, metale v, 
koloidnem stanju. Dodatek milnice pospe-
šuje tvorbo zmesi. 

Predelava kavčukovega mleka se izpla-
ča le na mestu: za izvoz služi že šteta ma-
sa kavčuka, tako zvani kavčuk-krep. 

Kavčuk-krep je svetla, sivobela do si-
vožolta prosojna tvarina, ki se sama po 
sebi ne da vulkanizirati. Zato jo je treba 
predelati, ker je pa jako vlečna, je težko 
izdelovati iz nje tanke in enakomerne 
membrane, še težje se posreči vulkanih-
ranje. i 

Ako topimo tak kavčuk-krep v bencina 
ali sličnem topilu, se raztopi kavčuk v 
skoraj brezbarvno tekočino. To raztopino 
pa lahko izpremenimo v emulzijo s tem, da 
jo stresamo ali močno burkamo z milnico. 

Pri Sheppardovem poizkusu so služili 11 
5 odstotne raztopine kavčuka v bencinu, 
ki mu je bilo primešanega 25 odstotkov 
kerosina, tej zmesi je bilo dodano žvepla-
no ridnovo olje. To zmes je iznajditolj 
emulziral s 3 litri vode, v kateri je bilo 
raztopljenega 150 gramov mila. Taka 
emulzija daje iste rezultate kakor prvotno 
kavčukovo mleko. l 

Najboljše rezultate so dobili z svežimi 
raztopinami in elektrodami iz svinca, kad-
mija, cinka, kositra, železa, antimona in; 
jekla. Za vsako elektrodo je treba za ma-
lenkost izpremeniti sestavo vodice, v ka-
terd se nahaja kavčukova raztopina. Sesta-
va obarjene mase je pa popolnoma neod-
visna od materijala_ elektrodne ploščice, le 
pri grafitastih ploščicah nahajamo neena-
komerne posedke. | 

Napetost in jakost tokov, ki so jih ra-
bili pri poizkusih variira v širokih mejah, 
Optimumu je po Eberlinovih objavah do-
sežen pri napetosti 10 do 100 volt in jakosti 
0.385 do 0.513 amperov na kvadratni cen-
timeter. «| 

Pridobljena masa se predela po običaj-
nem načinu, da se vulkanizirati in prešati, 
kakor debelejše kavčukove ploščice, le da 
je prožnost galvansko izdelane membrane 
mnogo večja. j 

Kavčukove membrane uporabljajo pri 
gramofonih, fonografih. na telefonih, fo-
ničnih relejih in za električne izolacije, V 
zadnjem Času tudi — ako so primerno bar-
vane — kakor cenen in trpežen materijal 
za oblaganje klavirskih tipk, delalnih mfiS 
za zdravnike, fino-mehanike itd. t 

ODKRITOSRČNOST < 
— Ali radi delate? 
— Ne. 
— Torej vas sprejmem v službo, ker vsaj 

ne lažete. 

Urejuje Davorin Ravljen. — Izdaja za konzorcij' »Jutra« Stanko Virant — Za Narodno tiskarno dL d. kot tiskarnarja: Fran Jeran, — Za inseratni del je odgovoren Ljubomir Volčič. — Vsi v Ljubl jani 


